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Ola!

Sou o professor Décio Terror e € com muita
satisfacdo que convido vocé a participar de nosso
curso de Portugués para a Policia Civil do Estado do
Mato Grosso do Sul (Delegado).

Atuo no ensino da Lingua Portuguesa para concurso publico ha treze anos e venho estudando
as principais estratégias de abordagem de prova das diversas bancas. Sou professor concursado na
area federal, com especializagdo na didatica, no ensino a distancia e na produgao de texto.

Sou autor do livro Resolug6es de Provas de Portugués, banca ESAF, e do livro Resolugdes de
Provas de Portugués + breve teoria, banca FCC, ambos lancados pela editora Impetus.
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Nossa metodologia didatica se baseara em abordar questdes de varias bancas para vocé se
preparar bem.

Veja como abordaremos o conteudo programatico:
O

Antes de iniciarmos o0 nosso curso, vamos a alguns AVISOS IMPORTANTES:

1) Com o objetivo de otimizar os seus estudos, vocé encontrard, em nossa plataforma (Area do
aluno), alguns recursos que irdo auxiliar bastante a sua aprendizagem, tais como “Resumos”, “Slides”
e “Mapas Mentais” dos conteldos mais importantes deste curso. Essas ferramentas de
aprendizagem irdo auxiliar vocé a perceber aqueles tépicos da matéria que vocé precisa dominar,
gue vocé nao pode ir para a prova sem ler.

2) Em nossa Plataforma, procure pela Trilha Estratégica e Monitoria da sua respectiva area/concurso
alvo. A Trilha Estratégica é elaborada pela nossa equipe do Coaching. Ela ira lhe indicar qual é
exatamente o melhor caminho a ser seguido em seus estudos e vai |lhe ajudar a responder as
seguintes perguntas:

- Qual a melhor ordem para estudar as aulas? Quais sao os assuntos mais importantes?

- Qual a melhor ordem de estudo das diferentes matérias? Por onde eu comecgo?

- “Estou sem tempo e o concurso estd proximo!” Posso estudar apenas algumas partes
do curso? O que priorizar?

- O que fazer a cada sessao de estudo? Quais assuntos revisar e quando devo revisa-
los?

- A quais questdes deve ser dada prioridade? Quais simulados devo resolver?
- Quais sao os trechos mais importantes da legislacao?

3) Procure, nas instrucdes iniciais da “Monitoria”, pelo Link da nossa “Comunidade de Alunos” no
Telegram da sua area / concurso alvo. Essa comunidade é exclusiva para os nossos assinantes e sera
utilizada para orienta-los melhor sobre a utilizacdo da nossa Trilha Estratégica. As melhores duvidas
apresentadas nas transmissdes da “Monitoria” também serdo respondidas na nossa Comunidade de
Alunos do Telegram.

(*) O Telegram foi escolhido por ser a Unica plataforma que preserva a intimidade dos assinantes e que, além
disso, tem recursos tecnoldgicos compativeis com os objetivos da nossa Comunidade de Alunos.

@ Portugués p/ PC-MS (Delegado) - Com videoaulas
www.estrategiaconcursos.com.br 2



Décio Terror Filho

Aula 00

Aula 00 Dominio da ortografia oficial vigente.

Aula 01 DominioNda estrutura morfossintatica do periodo. Emprego dos sinais de
pontuagao.

Aula 02 Relagbes de coordenacdao entre oragdes e entre termos da oracao.
Emprego dos sinais de pontuacao.

Aula 03 Relagdes de subordinacdo entre oragdes e entre termos da oragao.
Emprego dos sinais de pontuacao.

Aula 04 Concordancia verbal e nominal.

Aula 05 Regéncia verbal e nominal. Emprego do sinal indicativo de crase

Aula 06 Emprego das classes de palavras. Flexao nominal.

Aula 07 Emprego das classes de palavras. Verbos regulares.

Aula 08 Emprego das classes de palavras. Verbos irregulares.

Aula 09 Colocagao dos pronomes atonos.
Reescrita de frases e paragrafos do texto. Significacdo das palavras.

Aula 10 Substituicdo de palavras ou de trechos de texto. Reorganizagao da estrutura

de oracdes e de periodos do texto. Reescrita de textos de diferentes
géneros e niveis de formalidade.

Dominio dos mecanismos de coesao textual. Emprego de elementos de
Aula 11 referenciacdo, substituicdo e repeticao, de conectores e de outros
elementos de sequenciacao textual.

Compreensdao e interpretacdo de textos de géneros variados.

Aula 12 ) ) . .
Reconhecimento de tipos e géneros textuais.

Esta aula abordara o emprego das letras e do hifen. Questdes com hifen tém caido pouco em
concursos, mas veremos os principios do uso do hifen de uma forma resumida e bem didatica.

Neste tema, trabalha-se a memoaria fotografica. O ideal, portanto, é ler essa regra e as
palavras que a compdem em voz alta, para que se fixem na memoria. Ao lermos em voz alta,
forcamos o cérebro a captar o som e consequentemente a “imagem” da palavra. Entdo, grife
somente as palavras que possam ter escrita diferente ou pouco comum ao seu conhecimento;
depois volte lendo apenas as que deram trabalho. Isso ajuda muito!
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Preste muita atencao
no emprego das letras,
porque tem caido
bastante nas provas!

1 — EMPREGO DAS LETRAS

1.1 ALGUNS FONEMAS E ALGUMAS LETRAS

1.1.1 Letra “X”
Usa-se a letra “X”

a) ap6s um ditongo: ameixa, caixa, peixe, eixo, frouxo, trouxa, baixo, encaixar, paixao,
rebaixar.

Cuidado com a excec¢ao recauchutar e seus derivados.

|Il

b) apds o grupo inicial “en”: enxada, enxaqueca, enxerido, enxame, enxovalho, enxugar,

enxurrada.

Cuidado com encher e seus derivados (lembre-se de cheio) e palavras iniciadas por ch que
recebem o prefixo en-: encharcar (de charco), enchapelar (de chapéu), enchumacar (de
chumaco), enchiqueirar (de chiqueiro).

c) apds o grupo inicial “me”: mexer, mexerica, mexerico, mexilhdo, mexicano. A Unica
excecdo é mecha.

d) nas palavras de origem indigena ou africana e nas palavras inglesas aportuguesadas:
Xavante, xingar, xique-xique, xara, xerife, xampu.

Atente para a grafia das seguintes palavras: capixaba, bruxa, caxumba, faxina, graxa,
laxante, muxoxo, praxe, puxar, relaxar, rixa, roxo, xale, xaxim, xenofobia, xicara.

Atente para o uso de “ch” nas seguintes palavras: arrocho, apetrecho, bochecha, brecha,
broche, chalé, chicéria, cachimbo, comichdo, chope, chuchu, chute, debochar, fachada,
fantoche, fechar, flecha, linchar, mochila, pechincha, piche, pichar, salsicha, tchau.

Eﬁ' Uma boa dica para fixar a grafia de lixo é associa-la a faxina: depois da faxina,
refugos no lixo.

Ha varios casos de palavras cuja grafia se distingue pelo contraste entre o “x” e 0 “ch":
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brocha (pequeno prego) e broxa (pincel para caiacdo de paredes);
cha (planta para preparo de bebida) e xa (titulo do antigo soberano do Ird);
chdcara (propriedade rural) e xacara (narrativa popular em versos);
cheque ,(ordem de pagamento) e xeque (jogada do xadrez, risco, contratempo);
cocho (vasilha para alimentar animais) e coxo (capenga, imperfeito);

tacha (mancha, defeito; pequeno prego) e taxa (imposto, tributo); dai, tachar (colocar defeito ou
nddoa em alguém) e taxar (cobrar impostos).

1.1.2 O Fonema /j/ (letras “g” e “j”)

A letra g somente representa o fonema /j/ diante das letras e e i. Diante das letras “a”, “0” e
“u”, esse fonema é necessariamente representado pela letra j.

Usa-se a letra g:

a) nos substantivos terminados em -agem, -igem, -ugem: agiotagem, aragem, barragem,
contagem, coragem, garagem, malandragem, miragem, viagem; fuligem, impigem (ou impingem),
origem, vertigem; ferrugem, lanugem, rabugem, salsugem.

Cuidado com as excec¢des pajem e lambujem.

b) nas palavras terminadas em -agio, -égio, -igio, -6gio, -Ugio: addgio, contdgio, estagio,
pedagio; colégio, egrégio; litigio, prestigio; necrolégio, relégio; refugio, subterfugio.

Preste atencdo ainda as seguintes palavras grafadas com g: aborigine, agilidade, algema,
apogeu, argila, auge, bege, bugiganga, cogitar, dragea, faringe, fugir, geada, gengiva,
gengibre, gesto, gibi, herege, higiene, impingir, monge, rabugice, tangerina, tigela,
vagem.

Usa-se a letra j:

a) nas formas dos verbos terminados em -jar: arranjar (arranjo, arranje, arranjem, por exemplo);
despejar (despejo, despeje, despejem); enferrujar (enferruje, enferrujem), viajar (viajo, viaje,
viajem).

b) nas palavras de origem tupi, africana, drabe ou exdtica: jé, jiboia, pajé, jirau, cacanje, alfanje,
alforje, canjica, jerico, manjericao, Moji.

c) nas palavras derivadas de outras que ja apresentam j: gorjear, gorjeio, gorjeta (derivadas de
gorja); cerejeira (derivada de cereja); laranjeira (de laranja); lisonjear, lisonjeiro (de lisonja); lojinha,
lojista (de loja); sarjeta (de sarja); rijeza, enrijecer (de rijo); varejista (de varejo).

Preste atencdo ainda as seguintes palavras que se escrevem com j: berinjela, cafajeste,

granja, hoje, intrujice, jeito, jejum, jerimum, jérsei, jil6, laje, majestade, obje¢ao, objeto,
ojeriza, projétil (ou projetil), rejeicdo, traje, trejeito.
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1.1.3 O Fonema /z/ (letras “s” e “z”)
A letra s representa o fonema /z/ quando é intervocalica: asa, mesa, riso.
Usa-se a letra s:
a) nas palavras que derivam de outra em que ja existe s:
casa - casinha, casebre, casinhola, casarao, casario;
liso - lisinho, alisar, alisador (ndo confunda com a grafia de “deslize”);
analise - analisar, analisador, analisante.

b) nos sufixos:

-6s, -esa (para indicacdo de nacionalidade, titulo, origem): chinés, chinesa; marqués,
marquesa; burgués, burguesa; calabrés, calabresa; duquesa; baronesa;

-ense, -0s0, -osa (formadores de adjetivos): paraense, caldense, catarinense, portense;
amoroso, amorosa; deleitoso, deleitosa; gasoso, gasosa; espalhafatoso, espalhafatosa;

-isa (indicador de ocupacdo feminina): poetisa, profetisa, papisa, sacerdotisa, pitonisa.
c) apds ditongos: lousa, coisa, causa, Neusa, auséncia, Eusébio, ndusea.

d) nas formas dos verbos pér (e derivados) e querer: pus, pusera, pusesse, puséssemos;
repus, repusera, repusesse, repuséssemos; quis, quisera, quisesse, quiséssemos.

Atente para o uso da letra s nas seguintes palavras: abuso, alias, anis, asilo, atras, através,
aviso, bis, brasa, colisao, decisao, Elisabete, evasdo, extravasar, fusivel, hesitar, Isabel,
lilds, maisena, obsessdo (mas obcecado), ourivesaria, revisdo, usura, vaso.
Usa-se a letra z:

a) nas palavras derivadas de outras em que ja existe z:

deslize — deslizar (ndo confunda com a grafia do adjetivo “liso”),

baliza - abalizado;

razao - razoavel, arrazoar, arrazoado;

raiz - enraizar

Como batizado deriva do verbo batizar, também se grafa com z.

b) nos sufixos:

-ez, -eza (formadores de substantivos abstratos a partir de adjetivos): rijo, rijeza; rigido,
rigidez; nobre, nobreza; surdo, surdez; invalido, invalidez; intrépido, intrepidez; sisudo, sisudez;
avaro, avareza; macio, maciez; singelo, singeleza.

-izar (formador de verbos) e ¢do (formador de substantivos): civilizar, civilizacdo; humanizar,
humanizag¢ao; colonizar, colonizagao; realizar, realizagao; hospitalizar, hospitaliza¢ao.
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Nao confunda com os casos em que se acrescenta o sufixo -ar a palavras que ja
apresentam s: analisar(analise), pesquisar(pesquisa), avisar(aviso).

Observe o uso da letra z nas seguintes palavras: assaz, batizar (mas batismo), bissetriz, buzina,
catequizar (mas catequese), cizania, coalizao, cuscuz, giz, gozo, prazeroso, regozijo, talvez, vazar,
vazio, verniz.

Ha palavras em que se estabelece distin¢do escrita por meio do contraste s/z:
cozer (cozinhar) e coser (costurar);

prezar (ter em consideracdo) e presar (prender, apreender);

traz (forma do verbo trazer) e tras (parte posterior).

Em muitas palavras, o fonema /z/ é representado pela letra x: exagero, exalar, exaltar, exame,
exato, exasperar, exausto, executar, exemplo, exequivel, exercer, exibir, exilio, eximio, existir, éxito,
exonerar, exorbitar, exorcismo, exdtico, exuberante, inexistente, inexoravel.

1.1.4 O Fonema /s/ (letras “s”, “c”, “¢” e “x” ou digrafos “sc”, “sc”, “ss”, “xc” e “xs”)
Observe os seguintes procedimentos em relacdo a representacao grafica desse fonema:
a) correlacdo grafica entre nd e ns na formacao de substantivos a partir de verbos:

ascender—>ascensao; distender—>distensao; expandir—->expansao;
suspender->suspensdo; pretender—>pretensao; tender—>tensdo; estender—>extensao.

b) correlacdo grafica entre ced e cess em nomes formados a partir de verbos:

ceder—>cessao; conceder—->concessao; interceder—>intercessao; exceder—->excesso,
excessivo;  aceder—>acesso.

c) correlacdo grafica entre ter e tengdo em nomes formados a partir de verbos:

abster—>abstencado; ater—>atencao; conter—->contencao;
deter—>detencao; reter—>retencgao.

d) correlacdo grafica entre mitir/cutir e miss/cuss em nomes formados a partir de verbos:

demitir > demissao; transmitir—> transmissdo; remitir - remissao

repercutir—> repercussao; discutir—> discussao

Observe as seguintes palavras em que se usa o digrafo sc: acrescentar, acréscimo,
adolescéncia, adolescente, ascender (subir), ascensdo, ascensor, ascensorista, ascese, ascetismo,
ascético, consciéncia, crescer, descender, discente, disciplina, fasciculo, fascinio, fascinante, piscina,
piscicultura, imprescindivel, intumescer, irascivel, miscigenacdo, miscivel, nascer, obsceno, oscilar,
plebiscito, recrudescer, reminiscéncia, rescisdo, ressuscitar, seiscentos, suscitar, transcender.

Na conjugacdo dos verbos acima apresentados, surge s¢: nasgo, nas¢a; Cresgo, cresga.

Cuidado com sucinto, em que nao se usa sc.
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Em algumas palavras, o som /s/ é representado pela letra x: auxilio, auxiliar, contexto,
expectativa, expectorar, experiéncia, experto (conhecedor, especialista), expiar (pagar), expirar
(morrer), expor, expoente, extravagante, extroversao, extrovertido, sexta, sintaxe, téxtil, texto,
textual, trouxe.

Cuidado com esplendor e espléndido.

Ha casos em que se criam oposi¢des de significado devido ao contraste grafico.
Observe:
acender (iluminar, por fogo) e ascender (subir);
acento (inflexdo de voz ou sinal grafico) e assento (lugar para se sentar);
cagar (perseguir a caga) e cassar (anular);
cegar (tornar cego) e segar (ceifar, cortar para colher);
censo (recenseamento, contagem) e senso (juizo);

cessdao (ato de ceder), se¢dao ou secgao (reparticdo ou departamento; divisdo) e sessao
(encontro, reuniao);

concerto (acordo, arranjo, harmonia musical) e conserto (remendo, reparo);
espectador (o que presencia) e expectador (o que esta na expectativa);

esperto (agil, rdpido, vivaz) e experto (conhecedor, especialista);

espiar (olhar, ver, espreitar) e expiar (pagar uma culpa, sofrer castigo);

espirar (respirar) e expirar (morrer);

incipiente (iniciante, principiante) e insipiente (ignorante);

intengdo ou tengado (propdsito, finalidade) e intensdo ou tensao (intensidade, esforgo);
pago (paldcio) e passo (passada).

Pode ocorrer ainda xc, e, mais raramente, xs: excecdao, excedente, exceder, excelente,
excesso, excéntrico, excepcional, excerto, exceto, excitar; exsicar, exsolver, exsuar, exsudar.

AINDA A LETRA “x”

Esta letra pode representar dois fonemas, soando como "ks": afluxo, amplexo, anexar, anexo,
asfixia, asfixiar, axila, boxe, climax, complexo, convexo, fixo, flexao, fluxo, intoxicar, latex, nexo,
ortodoxo, 6xido, paradoxo, prolixo, reflexdo, reflexo, saxofone, sexagésimo, sexo, toxico, toxina.

1.1.5 Letras “E” e “1”

a) Cuidado com a grafia dos ditongos: os ditongos nasais /dj/ e /dj/ escrevem-se de e 6e: mae,
maes, caes, paes, cirurgides, capitaes; poe, pdoem, depde, depdem;

- s6 se grafa com i o ditongo /3j/, interno: cdibra (ou caimbra).

b) Cuidado com a grafia das formas verbais:

@ Portugués p/ PC-MS (Delegado) - Com videoaulas
www.estrategiaconcursos.com.br 8



Décio Terror Filho
Aula 00

- as formas dos verbos com infinitivos terminados em -oar, e -uar sao grafadas com
abencoe, perdoe, magoe; atue, continue, efetue;

- as formas dos verbos infinitivos terminados em -air, -oer, e -uir, sao grafadas com

sai; ddi, réi, mai, corrdi; influi, possui, retribui, atribui.

c) Cuidado com as palavras se, sendo, sequer, quase e irrequieto.

A oposicdo e/i é responsavel pela diferenciacdo de varias palavras:

area (superficie) e aria (melodia);

deferir (conceder) e diferir (adiar ou divergir);

delacdo (denuncia) e dilagcdo (adiamento, expansao);

descricao (ato de descrever) e discricao (qualidade de quem é discreto);
descriminacgao (absolvicao) e discriminagao (separacao);

emergir (vir a tona) e imergir (mergulhar);

emigrar (sair do pais onde se nasceu) e imigrar (entrar em pais estrangeiro);
eminente (de condicdo elevada) e iminente (inevitavel, prestes a ocorrer);

vadear (passar a vau) e vadiar (andar a toa).

1.1.6 Letras “O” e “U”

A oposicdo o/u é responsavel pela diferenca de significado entre varias palavras:
comprimento (extensdao) e cumprimento (saudacao; realizacao);
soar (emitir som) e suar (transpirar);

sortir (abastecer) e surtir (resultar).

1.1.7 Letra “H”

wn,
I

“w_ n,

e .

cai,

E uma letra que n3o representa fonema. Seu uso se limita aos digrafos ch, Ih e nh, a algumas
interjeicdes (ah, hd, hem, hip, hui, hum, oh) e a palavras em que surge por razoes etimoldgicas.
Observe algumas palavras em que surge o h inicial: hagiografia, haicai, halito, halo, hangar,
harmonia, harpa, haste, hediondo, hélice, Hélio, Heloisa, hemisfério, hemorragia, Henrique,
herbivoro (mas erva), hérnia, herdi, hesitar, hifen, hilaridade, hipismo, hipocondria, hipocrisia,
hipdtese, histeria, homenagem, hdquei, horror, Horténsia, horta, horto (jardim), hostil, humor,
himus.

Em Bahia, o h sobrevive por tradicdo histdrica. Observe que nos derivados ele ndo é usado: baiano,
baianismo.
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2 — RESUMO DO USO DO HIiFEN

Como era P

Nova regra

— Como é

ante-sala, ante-sacﬁstia, auto-
retrato, anti-social,
anti-rugas,
arqui-romantico,
arqui-rivalidade,
auto-regulamentacao,
auto-sugestao,
contra-senso,contra-regra,
contra-senha,
extra-regimento,
extra-sistole, extra-seco,
infra-som, infra-renal, ultra-
romantico,
ultra-sonografia,
semi-real, semi-sintético,

supra-renal, supra-sensivel

Nao se emprega o
hifen nos vocabulos
em que o prefixo ou
falso prefixo termina
em vogal e o segundo
elemento comeca por
rou s, devendo essas

consoantes se
duplicarem.

antessala, antessacristia,
autorretrato, antissocial,
antirrugas,
arquirromantico, arquirrivalidade,
autorregulamentacao,
autossugestao,
contrassenso, contrarregra,
contrassenha,
extrarregimento, extrassistole,
extrasseco,
infrassom, infrarrenal,
ultrarromantico,
ultrassonografia,
semirreal, semissintético,
suprarrenal, suprassensivel

e (O uso do hifen permanece nos vocabulos em que os prefixos super, hiper, inter, terminados

super-racional, super-realista, super-resistente, super-revista etc.

em -r, aparecem combinados com elementos também iniciados por -r: hiper-rancoroso,
hiper-realista, hiper-requintado, hiper-requisitado, inter-racial, inter-regional, inter-relacao,

auto-afirmacdo,auto-ajuda,
auto-aprendizagem,
auto-escola, auto-estrada,
auto-instrucao,
contra-exemplo,
contra-indicacao,
contra-ordem,
extra-escolar,
extra-oficial,
infra-estrutura,
intra-ocular, intra-uterino,
neo-expressionista,
neo-imperialista,
semi-aberto, semi-arido, semi-
automatico,
semi-embriagado,
semi-obscuridade,

supra-ocular,ultra-elevado

N3o se emprega o hifen
nos vocabulos em que o
prefixo ou falso prefixo
termina em vogal e o

autoafirmacao, autoajuda,
autoaprendizagem, autoescola,
autoestrada,
autoinstrucao, contraexemplo,

segundo elemento contraindicacao,
comega por vogal contraordem, extraescolar,
diferente. extraoficial,

infraestrutura, intraocular,
intrauterino,
neoexpressionista,
neoimperialista,
semiaberto, semiautomatico,
semidrido,
semiembriagado,
semiobscuridade,
supraocular, ultraelevado
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Esta nova regra normatiza os casos do uso do hifen entre vogais diferentes, como ja acontecia
anteriormente na lingua em vocabulos como: antiaéreo, antiamericanismo, coeducacao,
agroindustrial, socioeconémico etc.

O uso do hifen permanece nos vocabulos com prefixo em que o segundo elemento comeca
por -h: ante-hipdfise, anti-herdi, anti-higiénico, anti-hemorragico, extra-humano, neo-
helénico, semi-herbaceo, super-homem, supra-hepatico etc.

antiibérico, antiinflamatério, | Emprega-se o hifen nos anti-ibérico,
antiinflacionario, vocabulos em que o prefixo anti-inflamatoério,
antiimperalista, arquiinimigo, | ou falso prefixo termina em anti-inflacionario,
arquiirmandade, vogal e o segundo elemento anti-imperalista,
microondas, microdnibus, comega por vogal igual. arqui-inimigo,
microorganico arqui-irmandade,
micro-ondas,
micro-06nibus,
micro-organico

Estes vocabulos, anteriormente grafados sem hifen, escrevem-se agora com hifen por forca
da regra anterior.

Esta regra normatiza todos os casos do uso do hifen entre vogais iguais, como ja acontecia
anteriormente na lingua em compostos como: auto-observagao, contra-argumento, contra-
almirante, eletro-dtica, extra-atmosférico, infra-assinado, infra-axilar, semi-interno, semi-
integral, supra-auricular, supra-axilar, ultra-apressado etc. (Nestes casos, o hifen permanece.)
Nos prefixos dtonos! co-, pre-, re- e pro-, ndo se usa o hifen: coordenar, reescrever, propor,
preestabelecer.

manda-chuva, para-quedas, N3ao se emprega o hifen em mandachuva, paraquedas,

para-quedista certos compostos em que se paraquedista
perdeu, em certa medida, a
noc¢ao de composicao.

O uso do hifen permanece nas palavras compostas que nao contém um elemento de ligacao
e constituem uma unidade sintagmatica e semantica, mantendo acento préprio, bem como
naquelas que designam espécies botanicas e zooldgicas: ano-luz, azul-escuro, médico-
cirurgido, conta-gotas, guarda-chuva, segunda-feira, tenente-coronel, beija-flor, couve-flor,
erva- doce, bem-te-vi, formiga-branca etc.

- muito importante VOCé erceber que os prefixos re” e ro 550 a onos ortanto, sem acento).
L E muit tant b fixos “pre” e “pro” t tant t
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1. O uso do hifen permanece:
a) nos vocabulos com os prefixos ex-, vice-, soto-: ex-marido, vice-presidente, soto-mestre;

b) nos vocabulos com os prefixos circum- e pan- quando o segundo elemento comeca por vogal,
m Ou Nn: pan-americano, circum-navegagao;

c) nos vocdbulos com os prefixos tdnicos 2acentuados pré-, pré- e pds- quando o segundo
elemento tem vida prépria na lingua: pré-natal, pré-desarmamento, pds-graduacao.

d) nos vocdbulos terminados por sufixos de origem tupi-guarani que representam formas
adjetivas, como -agu, -guagu e -mirim, quando o primeiro elemento acaba em vogal acentuada
graficamente ou quando a pronuncia exige a distingdo grafica entre ambos: amoré-guacu,
manacda-acu, jacaré-acu, Ceara-Mirim, parand-mirim.

e) nos topdnimos iniciados pelos adjetivos grao e gra ou por forma verbal ou por elementos que
incluam um artigo: Gra-Bretanha, Santa Rita do Passa-Quatro, Baia de Todos-os-Santos etc.

f) nos compostos com os advérbios mal e bem quando estes formam uma unidade sintagmdtica e
semantica e o segundo elemento comeca por vogal ou -h: bem-aventurado, bem-estar, bem-
humorado, mal-estar, mal-humorado. Entretanto, nem sempre os compostos com o advérbio bem
escrevem-se sem hifen quando este prefixo é seguido por um elemento iniciado por consoante:
bem-nascido, bem-criado, bem-visto (ao contrario de malnascido, malcriado e malvisto).

g) nos compostos com os elementos além, aquém, recém e sem: além-mar, além-fronteiras,
aquém-oceano, recém-casados, sem-numero, sem-teto.

2. Nao se emprega o hifen nas locu¢des de qualquer tipo (substantivas, adjetivas, pronominais,
verbais, adverbiais, prepositivas ou conjuncionais): cdo de guarda, fim de semana, café com leite,
pao de mel , sala de jantar, cor de vinho, ele proprio, a vontade, abaixo de , acerca de, a fim de
gue etc.

. Sao excecdes algumas locucdes ja consagradas pelo uso: agua-de-colonia, arco-da-velha,
cor-de-rosa, mais-que-perfeito, pé-de-meia, ao-deus-dara, a queima-roupa.

3 — Uso DOS PORQUES

Também é importante vermos o uso dos porqués. Entdo vamos a eles:

1) Porqué (junto e com acento) é usado quando for sinbnimo de motivo, causa, indagagdo. Por
ser substantivo, admite artigo e pode ir ao plural:

Os considerandos s@o os porqués de um decreto.
O Relator explicou o porqué de cada emenda.

Qual é o porqué desta vez?

2 E muito importante vocé perceber que os prefixos “pré” e “pré” sdo tonicos (portanto, acentuados).
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2) Por qué (separado e com acento) é usado quando a expressdo aparecer em final de frase, ou
sozinha:

Brigou de novo, por qué?
Brigou de novo? Por qué?
Ria, ria sem saber por qué.

3) Porque (junto e sem acento) é usado nos seguintes casos:
a. Para introduzir explicacao, causa, motivo, podendo ser substituido por conjun¢des causais
como pois, porquanto, visto que:

Traga agasalho, porque vai fazer frio.(conjuncdo coordenativa explicativa = pois)
A reunido foi adiada porque faltou energia.(conjuncdo subordinativa causal = pois)

Porque ainda é cedo, proponho esperarmos um pouco mais. (conjunc¢do subordinativa causal =
como)

b. Nas frases interrogativas a que se responde com “sim” ou “nao”:
Ele ndo votou o projeto porque estava de licenca?
Essa medida provisdria estd na pauta de votacdo porque é urgente?

Na realidade, a conjuncao “porque” continua sendo subordinativa adverbial causal. A diferenca
é que na proépria pergunta ja se da a causa (oracdo subordinada adverbial causal).

c. Como conjuncdo de finalidade (= para que), levando o verbo para o subjuntivo. Esta
construgdo é arcaica, mas vez por outra tem sido encontrada:

Rezo porque tudo corra bem.
Ndo expressou sua opinido porque ndo desanimasse os colegas.

Contemporaneamente, para exprimir finalidade, objetivo, prefere-se usar para que em lugar
de porque: Rezo para que tudo corra bem.

4) Por que (separado e sem acento) é usado nos seguintes casos:
a. nasinterrogativas diretas e indiretas:

Por que vocé demorou tanto? (interrogativa direta)
Quero saber por que meu dinheiro estd valendo menos. (interrogativa indireta)
b. sempre que se puder inserir as palavras motivo, razéo:
Ndo sei por que ele se ofendeu. (N3o sei por que motivo ele se ofendeu.)

O funciondrio explicou por que havia faltado. (O funciondrio explicou por que motivo havia
faltado.)

c. quando a expressao puder ser substituida por pelo qual, pela qual, pelos quais, pelas quais,
confirma-se que ha pronome relativo “que” antecedido da preposi¢ao “por”:

A estrada por que passamos estd em péssimo estado de conservagdo.

@ Portugués p/ PC-MS (Delegado) - Com videoaulas
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(A estrada pela qual passamos estd em péssimo estado de conservacao.)
Esse é o motivo por que a reunido foi adiada.
(Esse é o motivo pelo qual a reunido foi adiada.)

d. quando “que” for conjunc¢ao integrante iniciando orag¢ao subordinada substantiva objetiva
indireta ou completiva nominal, com imposicao da preposicdao “por” pelo verbo ou nome,
respectivamente:

Torcemos por que tudo se resolva logo. (= torcemos por isso)
O Relator estava ansioso por que comegasse a votagdo. (= ansioso por isso)

N3do se pode confundir este ultimo caso com o uso da conjuncdo de finalidade (conforme
acima - n2 3, letra c). Veja a diferenca:

Ndo expressou sua opinido porque ndo desanimasse os colegas.

Note que o nome opinido, anterior a conjunc¢ao, nao exigiu a preposicao por. Além disso, percebe-
se a intencao, a finalidade de ndo expressar sua opinido: para que néo desanimasse os colegas.

O Relator estava ansioso por que comegasse a votagdo.
Aqgui, 0 nome ansioso exige a preposicao por, razao pela qual deve ser separada do que.

Para praticarmos, vamos trabalhar com questdes de varias areas.

4 — QUESTOES COMENTADAS

QUESTOES

COMENTADAS

1. (Fundatec / CRQ 52 Regido (RS) Auxiliar Adm —2017)

De acordo com as regras de ortografia e contexto de ocorréncia, as lacunas das linhas 01, 15 e
37 ficam, correta e respectivamente, preenchidas por:

a) espontdneo — narcisismo — autossuperagao
b) expontaneo — narcisismo — autossuperagao
c) espontaneo — narcizismo — autossuperagado
d) expontaneo — narcisismo — auto-superagao
e) expontdneo — narcizismo — auto-superagado

Comentario: A questao faz mengdo ao texto, mas muitas palavras ndao precisam nem do contexto,
para sabermos a grafia correta.

au_n

vocabu a a x”, . im, ja elimi iv
O vocabulo “espontaneo” ndo apresenta “x”, mas “s”. Assim, ja eliminamos as alternativas
(B), (D) e (E).
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A grafia correta da segunda palavra é “narcisismo”, pois ela é gerada de “Narciso”, o qual

u_n

apresenta “s”.

Assim, a alternativa (A) é a correta.

“u_n
S

Note que “auto” termina em vogal e “superagao” comeca com “s”. Assim, basta acrescentar

u_n,

outro “s”: autossuperacdo.

Gabarito: A

2. (Fundatec / IGP RS Técnico em Pericias — 2017)

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas pontilhadas das
linhas 01, 22 (duas ocorréncias) e 35.

a) enchergamos — sendrio — recipientes — mentalizou
b) enxergamos — cenario — recipientes — mentalizou

c) enxergamos — cenario — rescipientes — mentalizou
d) enchergamos — cendrio — rescipientes — mentalisou
e) enxergamos — senario — rescipientes — mentalisou

Comentario: Como falamos anteriormente, a questdo faz menc¢ao ao texto, mas muitas palavras nao
precisam nem do contexto, para sabermos a grafia correta.

Normalmente, o grupo “en” forca a presenca da letra “x”: “enxergamos”. Assim, ja
eliminamos as alternativas (A) e (D).

A palavra “cena” gera “cenario”. Assim, eliminamos também a alternativa (E).

A palavra “recipiente” é a grafia correta. Assim, sabemos que a alternativa (B) é a correta.

Note que “mental” recebe “izar” gerando o verbo “mentalizar”, cuja flexao “mentalizou” est3
correta.

Gabarito: B

3. (Fundatec / IGP RS Médico Legista — 2017)

Analise as afirmacdes que seguem, relativamente aos vocadbulos que completam as lacunas
pontilhadas das linhas 05, 29 e 49.

I. O vocabulo polari__acao deve ser grafado com s, visto tratar-se de um vocabulo cognato
derivado de um verbo formado com o sufixo —isar.

II. Apalavraab__etadeve ser grafada com g, assim como a palavra abgecao, sendo, portanto,
cognatas.

[ll. O vocabulo compla__éncia deve ser grafado com c, visto que se deriva de complacente,
ambos pertencentes a mesma familia etimoldgica.

Quais estao corretas?

a) Apenas |.
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b) Apenas II.

c) Apenas Ill.

d) Apenas | e ll.
e) Apenas Il e lll.

Comentario: A primeira afirmacdo esta errada, pois o adjetivo “polar” recebe “izar” e gera o verbo
“polarizar”. Assim o substantivo correto é “polariza¢do” e eliminamos as alternativas (A) e (D).

A segunda afirmacao esta errada, pois “abjeta” grafa-se com “j” e eliminamos as alternativas
(B) e (E), restando a alternativa (C) como a correta.

A terceira afirmacgao esta correta, pois “complacéncia” é grafa com “c”.

Gabarito: C

4. (Fundatec / BRDE Analista — 2017)

Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, conforme a ordem numeérica,
as lacunas das frases que seguem, todas retiradas do texto.

°*0(1) tem ido bem (l. 01).

e da nossa populacdo e (2) (3) exportdveis (I. 05).
e sobre (4) de agrotodxicos (l. 08-09).

esem(5) __ nos paradigmas (l. 26).

a) agronegdcio — viabilizou — excedentes — residuos — mexer
b) agro-negdcio — viabilizou — exedentes — reziduos — mecher
c) agronegdcio — viabilisou — exedentes — residuos — mecher
d) agro-negdcio — viabilizou — excedentes — reziduos — mexer
e) agro-negdcio — viabilizou — exedentes — residuos — mecher

Comentario: A palavra “agronegdcio” ndo recebe hifen. Assim, eliminamos as alternativas (B), (D) e

(E).
A segunda palavra correta é “viabilizou”. Assim, a alternativa (A) é a correta.

Assim, conforme esta alternativa, as palavras “excedentes”, “residuos” e “mexer” estao
corretas.

Gabarito: A

5. (Fundatec / BRDE Analista — 2017)

Assinale a alternativa que preenche, correta — segundo a norma culta — e respectivamente, as
lacunas das linhas 06, 14, 36 e 40.

a) houvem — trds — ritimo — prové

b) ouvem — trds — ritmo — prové
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c) houvem —traz — ritmo — prové
d) ouvem —traz —ritimo — provém
e) ouvem — tras — ritimo — provém

Comentario: Como ndo existem as palavras “ritimo”, “prové”, “traz” e “tras”, a alternativa (B) é a
correta.

Gabarito: A

6. (Fundatec / Pref Porto Alegre-RS Assistente Adm — 2016)

Fragmento do texto: O tempo parece estar passando rapido demais? Acredite: ndo é sé para
vocé. Isso acontece, principalmente, porque temos muita coisa para fazer. E, ao que parece,
cada vez mais coisas. SO que, apesar do ............ de tarefas, boa parte da correria diaria tem
......... com a percepgao que temos do tempo.

Se vocé ainda ndo esta convencido ........... da para fazer o reldgio andar mais devagar, veja
as dicas da consultoria de planejamento financeiro para aposentadoria Key Retirement para
alcancar essa facanha.

1.Tenteuma........... de concentragao: Fechando as portas para a distragao, a concentragao
cria um estado de “hiperconsciéncia”, em que prestar atencdo a cada sensagao resulta em um
estado de contemplagao.

(...)

5. Pare de correr ....... do seu folego: Quando a gente toma consciéncia da nossa propria
respiracao, tomamos consciéncia da passagem do tempo. Fica mais facil fazer pausas e viver o
momento atual.

Visando a correcao do texto, assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente,
as lacunas pontilhadas das linhas 04 (duas ocorréncias), 6, 9 e 12.

a) exceso — aver — que — secao — atras

b) excesso —a ver — de que — sessao — atrds
C) excego —a ver — que — sessao — atraz

d) excesso — aver — de que — secdo — atras
e) excesso — haver — de que — sessao — atraz

Comentario: A questao faz mengdo ao texto, mas muitas palavras ndao precisam nem do contexto,
para sabermos a grafia correta.

O verbo “exceder” gera o substantivo “excesso”. Assim, ja eliminamos as alternativas (A) e

(C).
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Na segunda lacuna, ha necessidade de inserir expressdo que transmita a nocdo de ter relacao
com. Assim, cabe a expressao “a ver” e sabemos que a alternativa (B) é a correta. Agora, sé devemos
confirmar as demais.

Na terceira lacuna, “convencido” rege a preposicao “de”, por isso a expressao “de que” inicia
uma oragao subordinada substantiva completiva nominal.

Na quarta lacuna, a palavra “sessao” significa tempo de duracao de um evento, uma reuniao
etc. Assim, cabe neste contexto.

Na quinta lacuna, o advérbio corretamente grafado é “atras”.

Gabarito: B

7. (Fundatec / SISPREM-RS Procurador — 2015)

Assinale a alternativas cujas palavras completam, correta e respectivamente, as lacunas das
linhas 02, 14 e 25.

a) Disosciar — seifados — defasados
b) Discociar — seifados — defazados
c) Dissociar — ceifados — defasados
d) Disosciar — ceifados — defazados
e) Dissociar — seifados — defazados

Comentario: A alternativa correta é a (C). Um detalhe: lembre-se do verbo “associar” que se escreve
com “ss”. O mesmo ocorre com “dissociar”.

Gabarito: C

8. (Fundatec / SISPREM-RS Escriturario — 2015)

De acordo com as regras de ortografia e contexto de ocorréncia, as lacunas pontilhadas das
linhas 10, 12 e 15 ficam, correta e respectivamente, preenchidas por:

a) vigilha — exposto — retensao
b) vigilia — exposto — retencao
c) vigilia — esposto — retensao
d) vigilha — esposto — retencao
e) vigilia — exposto — retensao

Comentario: A questdao faz mengao ao texto, mas conseguimos perceber a grafia correta das
palavras mesmo sem voltar ao texto.

A grafia correta da primeira palavra é “vigilia”.

A segunda palavra foi gerada do verbo “p6r”, o qual recebeu o prefixo “ex-". Assim, “expor”
gerou o participio ou adjetivo “exposto”.
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Substantivo gerado de “ter” é “tengao”. Assim, o verbo “reter” gera substantivo “retengao”.
Com isso, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

9. (Fundatec / BRDE Assistente Administrativo — 2015)

Fragmento de texto: Ao cair na tentacdo de fazer outra coisa durante a leitura, vocé como
um multitarefa. Muita empresa gosta e até espera que seus empregados assumam esse
comportamento de tocar varias atividades ao mesmo tempo.

(..))

Ha um problema evidente, ja que a maioria das empresas adora quem acumula
diversas fungdes, o que, na pratica, é impossivel.

(..)

“Cada pessoa se organiza de um e precisa descobrir como é mais eficiente”, diz Paula
Rizzo, especialista americana em organizacgao.

(...)
E importante saber qguando ja trabalhou o suficiente.

Considerando o contexto de ocorréncias, as lacunas tracejadas das linhas 2, 5, 7 e 9 devem ser
preenchidas, respectivamente, por:

a) age —valorizar —jeito — dosar
b) aje —valorisar — jeito — dozar
c) aje—valorisar —geito — dosar
d) aje—valorizar —jeito — dozar
e) age—valorisar —geito — dozar

Comentario: A primeira lacuna deve ser preenchida pelo presente do indicativo do verbo “agir”.
Assim, o correto é “age”. Com isso, eliminamos as alternativas (B), (C) e (D).

[

O substantivo “valor” recebe o sufixo “-izar” para gerar o verbo “valorizar”’. Assim, a

alternativa (A) é a correta.

A grafia “jeito” é a correta.

o _n
S

O substantivo “dose” ja possui “s”. Assim, ao gerar o verbo, recebe apenas “ar”: “dosar”

Gabarito: A

10. (Fundatec / PROCERGS Técnico — 2012)

Fragmento do texto: A escola recebeu 30 unidades de Raspberry Pi (placa de computador
vendida a um baixo preco) e pecas de Lego com sen__or, que se encai__avam para formar um
crocodilo de brinquedo.
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Mesmo sendo divertido em pequenas doses, muito tempo gasto em coi__as como Angry Birds
e jogos de video-game pode acabar estragando o cérebro desses garotos”, afirmou Nick
Corston, cujos filhos estdao matriculados no colégio.

“Nao tiveram nenhum problema em entender os con__eitos de programacao que
mostramos a eles.”

As lacunas das palavras nas linhas 02, 03, 04 e 08 ficam correta e respectivamente preenchidas
por:

a)s—x—s—c
b)ss—-x—z-c
c)ss—ch—z-ss
d)s—ch-s-c
e)s—x—z-ss

“u_n
S

Comentario: A alternativa correta é a (A), pois “sensor” escreve-se com e tem a mesma base da
palavra “sensibilidade”, “encaixavam” escreve-se com “x” porque se encontra apds ditongo (ai),

oa_n oaw_n

“coisas” escreve-se com “s” e “conceitos” com “c”.

Gabarito: A

11. (Fundatec / Prefeitura Cachoeirinha-RS Procurador — 2012)

Fragmento do texto: NUmeros levantados por um estudo conduzido pelos psiquiatras Daniel
Offer e Kimberly Schonert-Reichl, das Universidades de Northwestern, em Chicago (EUA), e
British Columbia, em Vancouver (Canada), mostraram que 80% dos adolescentes passam pela
fase sem maiores

Hoje, 34,2 milhdes de brasileiros com idades entre 10 e 19 anos, ou 17,9% da populacao
total, segundo dados do Censo 2010.

Segundo Barbirato, caracteristicas conhecidas da etapa, como impulsividade, desejo de
mudanca, curiosidade e até , quando bem administradas, podem empurrar
familias, culturas e nagdes para a frente.

Assinale a alternativa cujas palavras e/ou expressGes preenchem correta e respectivamente as
lacunas tracejadas das linhas 5, 6 e 9.

a) percalssos — ha cerca de — intranzigéncia
b) percalcos — acerca de — intransigéncia

c) percalssos — a cerca de — intranzigéncia
d) percalcos — ha cerca de — intransigéncia

e) percalssos — acerca de — intranzigéncia
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Comentario: A palavra “percalgos” grafa-se com “¢” e “intransigéncia”, com “s”. Pelo contexto, cabe
o verbo “ha”, no sentido de existir, e na sequéncia temos uma expressao de quantidade aproximada
“cerca de”.

Assim, a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

12.(Fundatec / CREA-PR Agente de Fiscalizacdo — 2012)

As lacunas tracejadas das linhas 11, 16 e 21, considerando a grafia das palavras, ficam correta
e respectivamente preenchidas por:

a) empirico — dezafiante — prosseguir
b) impirico — dezafiante — proseguir
c) empirico — desafiante — prosseguir
d) impirico — desafiante — proseguir
e) empirico — dezafiante — pro-seguir

Comentdrio: Para resolver esta questdo, nem precisamos ver o texto. Basta perceber que a grafia

n u

correta é “empirico”, “desafiante”, “prosseguir”.
Assim, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

13.(FGV / Camara de Salvador Analista Legislativo — 2018)

Fragmento do texto: A Dinamarca, por exemplo, comegou ha 25 anos uma politica agricola-
ambiental que vai torna-la, até 2020, o primeiro pais do mundo a ter sua producao de
alimentos 100% organica.

|II

A palavra “agricola-ambienta
seguinte vocabulo abaixo:

aparece grafada com hifen pela mesma razao semantica do

a) segunda-feira;

b) tenente-coronel;

c) inter-relacionamento;
d) cara-de-pau;

e) politico-econémico.

|II

Comentario: Note que “agricola-ambienta
caracteriza o substantivo “politica”.

recebe hifen por ser um adjetivo composto, pois

O mesmo ocorre com a palavra “politico-econémico”, por também ser um adjetivo composto.
Assim, a alternativa (E) é a correta.

n

As palavras “segunda-feira”, “tenente-coronel” e “cara-de-pau” sdo substantivos compostos.
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A palavra “inter-relacionamento” ndo é composta, mas apenas uma palavra com prefixo.

Gabarito: E

14.(FGV / IBGE Recenseador — 2017)

No texto 2 ha um erro de grafia ou acentuagao, segundo as novas regras, que é:
a) microorganismos;

b) super-resistentes;

c) bactérias;

d) antibiodticos;

e) industrias.

Comentarios: A alternativa errada é a (A), pois se emprega hifen nos vocabulos em que o prefixo
termina em vogal e o segundo elemento comeca por vogal igual: micro-organismos.

A alternativa (B) estd correta, pois ha hifen nos vocdbulos em que o prefixo super-, terminado
em -r, aparece combinado com elemento também iniciado por -r: super-resistentes.

A alternativa (C) esta correta, pois “bactérias” é acentuada por ser paroxitona terminada em
ditongo oral.

A alternativa (D) estd correta, pois ndao se emprega hifen nos vocabulos em que o prefixo
termina em vogal e o segundo elemento comeca por consoante: antibidticos.

A alternativa (E) esta correta, pois “industrias” é acentuada por ser paroxitona terminada em
ditongo oral.

Gabarito: A

15.(FGV / ALERIJ Especialista Legislativo — 2017)

Uma carta de leitor do jornal O Globo mostrava o seguinte texto em 1988: “Levando um amigo
ao Hospital Souza Aguiar, notei uma dedicacao herdica dos médicos no trabalho nocturno. Um
dos atendimentos de urgéncia necessitava de uma vacina antirrdbica, que ndao havia em
estoque, mas que foi rapidamente adquirida. Ainda se véem profissionais como antigamente
e minha idéia é divulgar esse trabalho para servir de exemplo”. (O Globo, 02/10/1988)

Segundo o sistema ortografico oficial vigente em 2013, o vocabulo que estd corretamente
grafado é:

a) herdica;

b) nocturno;
¢) antirrabica;
d) véem;

e) idéia.
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Comentario: O vocabulo corretamente grafado é “antirrabica”, pois ndo se emprega hifen nos
vocabulos em que o prefixo termina em vogal e o segundo elemento comega por r, devendo essa
consoante se duplicar.

Assim, a alternativa correta é a (C).

As alternativas (A) e (E) estao erradas, pois palavras paroxitonas terminadas em “a” nao
possuem acento. O ditongo aberto ténico (“oi”, “ei”) sé recebe acento quando a palavra for oxitona
ou monossilaba tonica.

. n,

A alternativa (B) esta errada, pois devemos excluir o “c”: noturno.

o n oussn " ”

A alternativa (D) esta errada, pois a vogal dobrada (“aa”, “ee”, “ii”, “00”, “uu”) ndo recebe
acento grafico.

Gabarito: C

16.(FGV / ALERIJ Procurador — 2017)

O vocabulo abaixo que contraria as novas regras ortograficas é:
a) herdi;

b) anti-inflacionario;

C) co-réu;

d) minissaia;

e) hiperinflagao.

Comentadrio: A alternativa (A) estd correta, pois acentuamos palavras oxitonas terminadas em
ditongo aberto tonico “6i”: herai.

A alternativa (B) estd correta, pois se emprega hifen nos vocabulos em que o prefixo termina
em vogal e o segundo elemento comeca por vogal igual: anti-inflacionario.

A alternativa (C) é a errada, pois ndo se emprega hifen nos vocabulos em que o prefixo
termina em vogal e o segundo elemento comeca por r, devendo essa consoante se duplicar: corréu.

A alternativa (D) estd correta, pois ndo se emprega hifen nos vocdbulos em que o prefixo
termina em vogal e o segundo elemento comega por s, devendo essa consoante se duplicar:
minissaia.

A alternativa (E) estd correta, pois ndo se emprega hifen nos vocabulos em que o prefixo
termina em consoante e o segundo elemento comega por vogal: hiperinflagao.

Gabarito: C

17.(FGV / DPE MT Assistente Administrativo — 2015)

Na frase “Ndo entendo por que ndo se legaliza o jogo no Brasil”, o termo sublinhado tem a
grafia em dois termos exatamente pelo mesmo motivo que em

a) “Alegalizagdo do jogo é o motivo por que luta a leitora.”

b) “Por que razéo ndo se legaliza o jogo?”
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c) “Desconheco por que a legalizac¢do do jogo é proibida.”
d) “Esse é o caminho por que ele veio.”
e) “O projeto por que me empenho é de grande utilidade.”

Comentario: A frase do pedido da questao apresenta a expressao interrogativa indireta “por que”.
Veja que podemos transformar a frase interrogativa indireta em direta. Além disso, podemos
subentender a palavra “motivo” ou “razdao” apods tal expressdao. Compare:

Ndo entendo por que ndo se legaliza o jogo no Brasil.”

Por que ndo se legaliza o jogo no Brasil?

Ndo entendo por que (motivo) ndo se legaliza o jogo no Brasil.”
Por que (motivo) ndo se legaliza o jogo no Brasil?

Na alternativa (A), a expressao “por que” pode ser substituida por “pelo qual”. Assim, ha um
pronome relativo. Compare:

“A legalizag¢do do jogo é o motivo por que luta a leitora.”
“A legaliza¢do do jogo é o motivo pelo qual luta a leitora.”

Na alternativa (B), a expressao “por que” é interrogativa direta, pois apresenta o ponto de
interrogacao e podemos perceber a palavra “razao”. Veja: Por que razdo ndo se
legaliza o jogo?

A alternativa (C) é a correta, pois apresenta a expressao interrogativa indireta. Assim como
fizemos na expressao do pedido da questdo, para comprovar, também podemos transformar a frase
numa interrogativa direta e subentender a palavra “motivo” ou “razao” em seguida. Compare:

Por que a legalizagdo do jogo é proibida?
Desconhego por que (motivo) a legalizag¢éo do jogo é proibida.

|II

Na alternativa (D), a expressdo “por que” pode ser substituida por “pelo qual”. Assim, hd um

pronome relativo. Compare:
Esse é o caminho por que ele veio.
Esse é o caminho pelo qual ele veio.

Na alternativa (E), a expressdo “por que” pode ser substituida por “pelo qual”. Assim, ha um
pronome relativo. Compare:

O projeto por que me empenho é de grande utilidade.
O projeto pelo qual me empenho é de grande utilidade.
Gabarito: C

18.FGV / DPE RO - Técnico-Administrativo 2015)

Na pergunta da revista (texto 2), a forma de “Por que” aparece grafada corretamente; a frase
em que a forma sublinhada é igualmente correta é:
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a) Os médicos sabem porgué indicam os genéricos.

b) Desconheco a razdo porque eles tomam remédios de marca.
c) Os genéricos sao mais baratos por gue ndao pagam impostos.
d) Os pacientes preferem os genéricos por que?

e) Queria saber o porqué de os genéricos venderem mais.

Comentario: Nesta questao, ndao se pede o emprego pelo mesmo motivo de uma frase do texto, mas
simplesmente o emprego correto gramaticalmente.

A alternativa (A) estd errada, pois ha necessidade da expressdo interrogativa indireta “por
gue”, haja vista que podemos subentender em seguida a palavra “motivo”, além de podermos
transformar a interrogativa indireta em direta. Veja:

Os médicos sabem por que (motivo) indicam os genéricos.
Por que (motivo) os médicos indicam os genéricos?

A alternativa (B) esta errada, pois ha a necessidade do uso da expressao “por que”, haja vista
gue pode ser substituida por “pela qual”. Assim, ha um pronome relativo. Compare:

Desconhego a razdo por que eles tomam remédios de marca.
Desconhego a razdo pela qual eles tomam remédios de marca.

A alternativa (C) estd errada, haja vista que hd necessidade da conjuncdo causal “porque”.
Comprova-se isso utilizando o seu sinébnimo “pois”. Compare:

Os genéricos sdo mais baratos porque nGo pagam impostos.
Os genéricos sdo mais baratos pois ndo pagam impostos.

A alternativa (D) esta errada, pois em final de frase deve-se empregar “por qué”. Veja:
Os pacientes preferem os genéricos por qué?

A alternativa (E) é a correta, haja vista que houve a substantivacdo com o emprego do artigo

o_n

o.

Gabarito: E

19.(FGV / Prefeitura de Cuiaba Técnico de Laboratério — 2015)
“A questdo acerca da aposentadoria das mulheres...”.
Assinale a opcao que indica a expressao sublinhada que esta corretamente grafada.
a) Ha cerca de dez dias todos os politicos defendiam a aposentadoria.
b) As mulheres trabalham acerca de cinco anos menos que os homens.
c) Adiscussdao na Camara era a cerca da lei de aposentadoria.
d) Nada se discutiu a cerca da nova lei.

e) Estamos acerca de dez dias do final do ano.
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Comentario: Vamos fazer um resumo do uso das expressdes sublinhadas.

A expressao “cerca de” transmite quantidade aproximada (Cerca de duzentas pessoas foram
ao show.). Tal expressao pode ser precedida do verbo “haver”, com sentido de existir (Ha cerca de
duzentas pessoas aqui.) ou com o sentido de tempo decorrido (Ha cerca de dois anos nao a vejo.).
Também pode ser precedida da preposicao “a”, quando transmite sentido de tempo futuro (De hoje
a cerca de dois anos estarei em viagem.) ou lugar (Daqui a cerca de trezentos metros, vire a
esquerda.).

A expressao “acerca de” é uma locugao prepositiva que transmite o valor adverbial de assunto
(N3o discuto acerca de politica.).

Assim, a alternativa (A) é a correta, pois “Ha cerca de” transmite valor de tempo decorrido.

A alternativa (B) esta errada, pois se transmite apenas o valor de quantidade aproximada.
Assim, o ideal seria o emprego da expressao “cerca de”. Veja:

As mulheres trabalham cerca de cinco anos menos que os homens.

As alternativas (C) e (D) estdo erradas, pois o contexto transmite valor adverbial de assunto.
Assim, o correto seria o uso de “acerca de”. Veja:

A discuss@o na Cdmara era acerca da lei de aposentadoria.
Nada se discutiu acerca da nova lei.

A alternativa (E) esta errada, pois o contexto transmite uma ideia de tempo aproximado
futuro. Assim, o ideal seria o emprego de “a cerca de”. Veja:

Estamos a cerca de dez dias do final do ano.

Gabarito: A

20.(FGV / DPE MT Analista Administrador — 2015)

O verbo “economizar”, derivado de “economia”, é grafado com a letra Z. Assinale a op¢ao que
indica o verbo que também deve ser grafado com Z.

a) fri___ar.

b) parali___ar.
c) pesqui___ar.
d) bati__ar.
e) repri___ar.

“u_n

Comentario: Vimos que o verbo “batizar” é escrito com “z”, mesmo havendo o substantivo
“batismo”, o qual possui “s”. Assim, a alternativa correta é a (D). As demais palavras sdo gravadas

. n,

com “s”: frisar, paralisar, pesquisar, reprisar.

Gabarito: D
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21.(FGV / Banco do Nordeste Analista Bancario — 2014)

O verbo “ressuscitar” mostra corretamente a grafia, com o emprego de SC; o vocabulo abaixo
gue esta grafado erradamente por incluir essas mesmas consoantes é:

a) ascender;

b) adolescéncia;
c) fascismo;

d) indescente;
e) piscina.

Comentario: O vocabulo “indescente” nao se grafa com “SC”, mas com “C”: “indecente”. Assim, a
alternativa errada é a (D).

Gabarito: D

22.(FGV / Funarte Administrac¢ido e Planejamento — 2014)

“Adiamos o trabalho, o encontro, o almoco, o telefonema, o dentista, o dentista nos adia, a
conversa séria, o pagamento do imposto de renda, as férias, a reforma agraria, o seguro de
vida, o exame médico, a visita de pésames, o conserto do automadvel, o concerto de Beethoven,
o tunel para Niterdi, a festa de aniversario da crianca, as relagdes com a China, tudo”.

|I)

Em “o conserto do automével” e “o concerto de Beethoven” hd a presenca intencional de dois
homoénimos; a alternativa abaixo em que essa possibilidade ndao existe por sé estar
dicionarizada uma das palavras dadas é:

a) concelho / conselho;
b) cacar / cassar;
c) paco / passo;
d) polir / pulir;
e) comprimento / cumprimento.
Comentario: HomoOnimos sdo palavras de mesmo som, mas com grafias e sentidos diferentes.

Na alternativa (A), as duas formas estdo corretas, pois “conselho” é um ensinamento, mas
pode também se referir a um grupo de profissionais com func¢des especificas; ja “concelho” refere-
se a uma divisdao administrativa do territério, como um municipio.

Na alternativa (B), “cacar” significa captura; ja “cassar” significa invalidar, impedir, extinguir
algo.

Na alternativa (C), “paco” se refere a paldcio; ja “passo” é o movimento dado com os pés.
Na alternativa (D), s6 existe a forma “polir”, a qual significa lustrar.

Na alternativa (E), “comprimento” é a extensdo; ja “cumprimento” é a saudacdo entre
pessoas.
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Gabarito: D

23.(FGV / Prefeitura Recife Assistente Administrativo — 2014)

O verbo “estender” tem por substantivo da mesma familia, a “extensao”, grafado com X e nao
com S, como o verbo. O par abaixo em que essa ocorréncia de dupla grafia se repete é:

a) misturar / mixto;
b) obcecar / obsesséo;
c) cassar/ caca;
d) retaliar / talho;
e) cessar / segao.
Comentario: Na alternativa (A), a palavra “mixto” nao existe. A grafia correta é “misto”.

A alternativa (B) é a correta, pois realmente o verbo “obcecar” é correlacionado ao

a_n a_n

substantivo “obsessao”, mudando o “c” para “s”.

As demais palavras, apesar de estarem grafadas corretamente, ndo sao da mesma familia,
isto é, ndo possuem o mesmo radical. Assim, o verbo “cassar” (extinguir, invalidar) ndo gerou o
substantivo “caca” (perseguir); “retaliar” (de retaliacdo, revidar) ndo gerou o substantivo “talho”
(cortar, retalhar, retalhacao); “cessar” (acabar) ndo gerou o substantivo “secao” (divisao).

Gabarito: B

24. (Instituto AOCP / TRT RJ — Técnico Judiciario — 2018)

Em relacdo a acentuacao grafica e a ortografia oficial, assinale a alternativa correta.

a) Em "A industria do espirito, uma das operacdes mercantis mais bem-sucedidas de nosso
tempo [...]", a palavra em destaque poderia ser grafada sem hifen, sem com isso acarretar
prejuizo semantico ou sintatico.

b) Em “Aindustria do espirito € um produto das sociedades industrializadas em que as pessoas
ja tém muito bem resolvidas as necessidades bdsicas [...]”, a expressdao em destaque nao
poderia ser grafada com hifen, jd que utilizar o hifen acarretaria prejuizo semantico ou
sintatico.

c) Em “Aindustria do espirito é um produto das sociedades industrializadas em que as pessoas
ja tém muito bem resolvidas as necessidades basicas [...]”, o acento da palavra em destaque é
opcional.

d) Em “[...] o objetivo principal dessas sessdes pagas ndo é tanto salvar a si mesmo [...]”, a
palavra em destaque é grafada com “ss” porque significa “cada uma das subdivisGes interiores
de um estabelecimento”.

e) A palavra "subscritores" permite duas grafias: “subscritores” e “sub-escritores”.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois o termo “bem-sucedido” é um adjetivo que significa
“aquele que teve bom sucesso, éxito”. Sem o hifen, o termo “bem” é um advérbio de intensidade.
Logo, a grafia sem o hifen acarretaria prejuizo de sentido.
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A alternativa (B) é a correta, pois o termo “bem-resolvido” significa “realizado emocional,
psicoldgica e financeiramente”. Dessa forma, se retirarmos o hifen, o termo “bem” é um advérbio
de intensidade. Logo, a grafia sem o hifen acarretaria prejuizo de sentido.

A alternativa (C) esta errada, pois o acento no verbo “tém” é obrigatdrio, uma vez que ele
estd flexionado na terceira pessoa do plural do presente do indicativo, concordando com o sujeito
“pessoas”.

A alternativa (D) esta errada, pois so existe a palavra “subscritores” a qual significa
“assinantes”. A palavra “sub-escritores” nao existe.

Gabarito: B

25.(INSTITUTO AOCP / TRT - 12 REGIAO (RJ) Analista Judicidrio - Oficial de Justica Avaliador
Federal — 2018)

No excerto “[...] a nossa consciéncia de que a morte é inevitavel é o principal motivo pelo qual
existe a cultura [...]”, a expressao em destaque pode ser substituida, sem gerar prejuizo
gramatical, por

a) por que.
b) porque.

c) cujo.

d) por qual.
e) porqué.

|II

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois a expressao “pelo qual” retoma o termo “motivo”,
sendo “o qual” um pronome relativo, que pode ser substituido por “que”. Como ja existe a
preposicao “por”, o correto é “por que”.

Gabarito: A

26.(INSTITUTO AOCP / ITEP - RN Agente de Necrdpsia — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estao grafadas corretamente.
a) Hipertensao — psicologia — sanidade — senil — sensivel.
b) Psicologia — hipertenssao — sénil — sensivel — sanidade.
c) Sensivel — senil — hipertencao — sanidade — pscicologia.
d) Senil — sanidade — psicologia — hipertensao — sensivel.
e) Sanidade — sénil — sensivel — psicologia — hipertengao.

Comentadrio: A grafia correta das palavras é “senil”, “sanidade”, “psicologia”, “hipertensiao”,
“sensivel”

Dessa forma, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D
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27. (VUNESP / PC SP Escrivdo de Policia — 2018)

Por isso, ha grupos especializados que promovem reunides semanais com devedores com a
finalidade de trocar experiéncias sobre consumo impulsivo e propensdo a viver no vermelho.

E comum que, diante dos apuros, como a perda do emprego, algumas tentem manter o mesmo
padrao de vida em lugar de cortar gastos para se encaixar na nova realidade.

Assinale a alternativa que substitui, correta e respectivamente, as expressdes destacadas, sem
alterar o sentido original.

a)afimde...ha cercade...emvezde
b) afim de ... a cerca de ... invés de

c) afimde ... acercade ... ao invés de
d) afimde ... acercade ...emvez de
e) afimde ... acercade ... aoinvés de

Comentario: A expressao “com a finalidade de” tem o sentido de objetivo. Assim, a expressao que
a substitui corretamente é a “a fim de”, pois tem o0 mesmo valor semantico. Com isso, eliminamos
as alternativas (B), (C) e (E). Observe que ndo cabe o vocdbulo “afim”, pois este indica afinidade:
Brasil e Chile sdao paises afins; nem a expressao “a fim de”, pois “fim” é palavra masculina, logo nao
admite crase.

A preposicdo “sobre” transmite uma ideia de assunto, assim como as expressdes “a respeito
de” e “acerca de”. Assim, a alternativa que resta é a (D).

Por fim, a expressao “em lugar de” pode ser substituida pela expressao “em vez de”.
Portanto, a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

28.(VUNESP / PC SP Escrivao de Policia — 2018)

Avida de Dorinha Duval foi . O processo ainda ndo haviaido a Juri quando a tese da defesa
foi mudada. N3o seria mais violenta emoc¢ao, mas legitima defesa. Ela ndo teria atirado no
marido por ter sido ____ e chamada de velha, mas o marido passou a agredi-la. De fato,
o exame pericial de corpo de delito realizado em Dorinha constatou a existéncia de

em seu corpo. A versao da legitima defesa era

(Luiza Nagib Eluf, A paixdo no banco dos réus. Adaptado)

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho, de
acordo com a norma-padrao de ortografia.

a) esmiussada ... regeitada ... por que ... hematomas ... plausivel
b) esmiucada ... regeitada ... porque ... ematomas ... plauzivel
c) esmiucada ... regeitada ... por que ... ematomas ... plauzivel

d) esmiucada ... rejeitada ... porque ... hematomas ... plausivel
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e) esmiussada ... rejeitada ... por que ... hematomas ... plausivel

o, n

Comentario: O verbo “esmiucar” se escreve com “¢”. Assim, a grafia correta é “esmiucgada”.

“u:zn

O verbo “rejeitar” se escreve com “j”. Assim a grafia correta é “rejeitada”. Com isso, ja
podemos eliminar as alternativas (A), (B) e (C).

A palavra “porque”, no contexto, deve ser escrita numa sé palavra, pois transmite uma ideia
de explicacdo, causa e é uma conjuncdo. Com isso, eliminamos também a alternativa (E), restando a
(D).

A palavra “hematomas” se escreve com “h”.

A palavra “plausivel” se escreve com “s”.

Portanto, a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

29.(VUNESP / TCE - SP Agente de Fiscalizagdo — 2017)

Fragmento do texto: Segundo o estudante do Instituto de Rela¢Ges Internacionais (IRl) da USP
e membro do Nucleo de Estudos em Tecnologia e Sociedade (Nets), Victor Veloso, o Brasil
precisa de uma regulamenta¢ao quanto a protecao de dados na internet,
de garantir a privacidade dos . Ele explica que as informacdes sao coletadas em
diversas plataformas, como Google e Facebook, com o consentimento dos usudrios nos termos
de uso. No entanto, o risco estd na utilizacdao dos dados para além de interesses econémicos,
com repasses aos governos. O estudante considera que a vigilancia e a
captacdao dos dados pode retirar a privacidade das pessoas e cercear sua liberdade. A
Direitos na Rede promove a campanha “Seus dados sdo vocé: Liberdade,
protecao, regulacao para tratar da garantia de privacidade dos dados na internet brasileira”.

(http://jornal.usp.br. Adaptado)

De acordo com a norma-padrao, as lacunas do texto devem ser preenchidas, respectivamente,
com:

(A) a fim ... cidadaos ... possiveis ... coalizao
(B) a fim ... cidaddes ... possiveis ... coalizdo
(C) afim ... cidaddos ... possiveis ... coalisdo
(D) a fim ... cidad®es ... possiveis ... coalizdo
(E) afim ... cidadaes ... possiveis ... coalisao

Comentario: No texto, ha a preposi¢cao “de”, logo sé pode ser a locugdao prepositiva “a fim” que
ocupara a lacuna. Observe: “... 0 Brasil precisa de uma regulamentagdo quanto a prote¢do de dados
na internet, a fim de garantir”. Com isso, eliminamos as alternativas (C) e (E).

O plural de “cidadao” é “cidaddaos”. Neste momento, podemos eliminar também as
alternativas (B) e (D).

7

A palavra “possiveis” é acentuada, por ser uma paroxitona terminada em ditongo oral.
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A palavra “coalizao” é grafada com “z”.
Portanto, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

30.(VUNESP / TCE - SP Agente de Fiscalizagdo — 2017)

Sempre se imaginou que o uso exagerado de smartphones e tablets, com o corpo curvado e a
atencao sugada pela tela, pudesse fazer para o corpo. Estudos recentes
constatam: faz sim. Uma das pesquisas revela um maleficio surpreendente: o
eletrénico acelera o surgimento de rugas no pescoco. Criou-se até um termo, tech neck (neck
€ pescoco, em inglés), para designar os gue resultam da postura equivocada.
Um trabalho coordenado pela Universidade Chung-Ang, da Coreia do Sul, mostrou que
mulheres a partir dos 29 anos apresentaram vincos na regiao do pesco¢o — enquanto o natural
seria depois do 40. O ponto em comum entre as pessoas investigadas: o uso
dos eletronicos.

(Tais Botelho. Erga a cabeca! Veja, 16.08.2017. Adaptado)

De acordo com a norma-padrao, as lacunas do texto devem ser preenchidas, respectivamente,
com:

(A) mau ... vicio ... prejuizos ... mal
(B) mal ... vicio ... prejuizos ... mal

(C) mau ... vicio ... prejuizos ... mau
(D) mau ... vicio ... prejuizos ... mal
(E) mal ... vicio ... prejuizos ... mau

Comentario: A palavra “mal” é a que preenche a primeira lacuna, pois é o oposto de “bem”, que
cabe no contexto: pudesse fazer bem/mal para o corpo.

A palavra “vicio” é acentuada, por ser paroxitona terminada em ditongo oral.
A palavra “prejuizos” deve ser acentuada, pois ha hiato.

A palavra “mau” é a que preenche a segunda lacuna, pois é o oposto de “bom”, que cabe no
contexto: o bom/mau uso dos eletrénicos.

Com isso, a alternativa (E) é a correta.

Gabarito: E
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31.(VUNESP / PM SP Oficial — 2017)

(CJ. Politicopatas. Folha de S.Paufo, 31.08.2017. Adaptado)

Em conformidade com a norma-padrdo, as lacunas nas falas das personagens devem ser
preenchidas, respectivamente, com:

a) suspensao ... tém ... Porque

b) suspencao ... tem ... Por que

c) suspensdo ... tem ... Por qué

d) suspenssao ... tem ... Porqué

e) suspencgdo ... tém ... Por qué

o ”

Comentadrio: Quando um verbo possui o grupo “end” gera um substantivo com “ens”:
suspender>suspensdo. Com isso, eliminamos as alternativas (B), (D) e (E).

Pelo contexto, vemos que o verbo “ter” deve ser empregado no singular, pois o nucleo do

., ou

sujeito é “pai”: “seu pai tem”. Com isso, eliminamos também a alternativa (A).
Por fim, o correto é “por qué”, pois tal expressao aparece sozinha em frase.
Portanto, a alternativa correta é a (C).

Gabarito: C

32.(FEPESE / JUSESC Analista — 2017)
Assinale a alternativa em que a grafia das palavras obedece a norma culta.
a) obsecdo ® obsediar ¢ hesitar
b) excessdo ¢ excelente ¢ excesso
c) ascencao ® obceno e ressuscitar
d) obcecar ¢ obcecado ¢ escepcional
e) pretensdo ¢ cansaco ® compreensao
Comentdrio: Na alternativa (A), deve-se corrigir para “obsessd@o”. As demais palavras estdo corretas.
Na alternativa (B), deve-se corrigir para “exceg¢do”. As demais palavras estdo corretas.

Na alternativa (C), deve-se corrigir para “ascensdo” e “obsceno”. A palavra “ressuscitar” esta
grafada corretamente.
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Na alternativa (D), deve-se corrigir para “excepcional”. As demais palavras estdo corretas.
Assim, a alternativa (E) é a correta.

Gabarito: E

33.(FEPESE / JUSESC Técnico — 2017)

Assinale a alternativa em que todas as palavras estao corretamente escritas.
a) gente ¢ prazeiroso ¢ palidez

b) previlégio ¢ valorozo e caixote

) expectativa ® espontaneo ¢ espléndido

d) contribue ¢ desumano ¢ excedente

e) paralizacao ¢ analisei ® ajeitar

Comentadrio: Na alternativa (A), deve-se corrigir para “prazeroso”. As demais palavras estdo
corretas.

Na alternativa (B), deve-se corrigir para “privilégio” e “valoroso”. A palavra “caixote” esta
grafada corretamente.

A alternativa (C) é a correta. Muita gente se confunde, mas “espontaneo” e “espléndido” sdo

u_n

gafadas com “s”.
Na alternativa (D), deve-se corrigir para “contribui”. As demais palavras estao corretas.
Na alternativa (E), deve-se corrigir para “paralisagdo”. As demais palavras estao corretas.

Gabarito: C

34.(FEPESE / IPREV Advogado — 2013)
Assinale a frase em que todas as palavras obedecem a Ortografia Oficial
a) ageitado, quizéssemos, reagir, fruir, lasso
b) cociente, quotidiano, amenisar, fnjimento
c) (tu te) habituis, possue, sessao, diferir, paralise.
d) obsecado, excessdo, obsessivo, excepcional, preito.
e) obcecacao, espontaneo, empecilho, ascensao, excesso.
Comentario: A alternativa (E) é a correta.
Veja a correcao das demais alternativas:

Na alternativa (A), o substantivo “jeito” gera o adjetivo ajeitado; o verbo “querer” nao
apresenta em sua flexdo a consoante “z”, mas (quiséssemos); o verbo “reagir” vem do verbo
“agir”; o verbo “fruir” vem do substantivo “fruicao”; “lasso” é o mesmo que fadiga.

“u_n
S
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Na alternativa (B), “cociente” ou “quociente” estdo corretos, da mesma forma em que
“cotidiano” e “quotidiano”. Ja& as demais palavras grafadas corretamente sdo: “amenizar’ e

“fingimento”.

Na alternativa (C), o verbo “habituar”, na segunda pessoa do singular, é “tu habituas”; o verbo
“possuir”, na terceira pessoa do singular, é “possui”’. As demais palavras estdo corretas: “sessao”

(=reunido); “diferir” (=diferenca). Cuidado, pois o verbo “paralisar” gera o imperativo “paralise”.

n u

Na alternativa (D), a grafia correta é “obcecado”, “exce¢ao”. O restante esta correto.

Gabarito: E

35.(FEPESE / DPE SC Analista — 2013)
Considere as seguintes palavras:

1. atrasado, analisar, pobreza, paralisar

2. pretensioso, improvisar, obcecado, sintetizar
3. dissencao, discussao, advinhar, impecilho

4. tabua, fracasso, excesso, excecao

5. beneficiente, deslize, extravasar, espontaneo
Estdao corretamente grafadas as palavras apresentadas em:
a)3ed.

b)4eb5.

c)l1,2e4.

d)1,4eb5.

e)2,4eb5.

Comentario: Abaixo, veja a correcao das palavras erradas em negrito. As corretas serao reproduzidas

em finte normal:

1. atrasado, analisar, pobreza, paralisar

2. pretensioso, improvisar, obcecado, sintetizar

3. dissensao, discussao, adivinhar, empecilho

4. tdbua, fracasso, excesso, excec¢ao

5. beneficente, deslize, extravasar, espontaneo
Assim, a alternativa correta é a (C).

Gabarito: C

36. (FUNRIO / IF PA Assistente de Administragdo — 2016)

De acordo com as regras ortograficas em vigor, a Unica dupla de palavras corretamente
hifenizadas é
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a) limpa-trilhos & lambe-lambe.
b) mado-cheia & ama-de-leite.

c) bico-de-gas & boca-de-ouro.
d) dedo-duro & dedo-anular.

e) agro-negocio & hidro-aviao.

Comentario: Como vimos na teoria, o uso do hifen permanece nas palavras compostas que nao
contém um elemento de ligagao e constituem uma unidade sintagmatica e semantica.

Assim, a alternativa (A) é a correta.

Vou comentar primeiro todas as palavras com hifen para ficar mais didatico e evitar repetir
muito a mesma regra.

Os substantivos compostos “limpa-trilhos”, “lambe-lambe”, “mao-cheia”, “dedo-duro”
possuem hifen porque ndao possuem elemento que liga as palavras, e elas ndo perderam a nogao de
composigao.

As palavras compostas “ama de leite”, “bico de gds” e “boca de ouro” nao apresentam hifen
por possuirem elemento que liga as palavras internamente.

O substantivo simples “dedo” apenas é seguido de seu adjetivo “anular”, que lhe transmite
uma caracteristica. Assim, ndo é um substantivo composto.

As palavras “agronegécio” e “hidroavidao” nao apresentam hifen, pois, como vimos na regra,
nao se emprega o hifen nos compostos em que o prefixo ou falso prefixo terminam em vogal e o
segundo elemento comeca por vogal diferente ou uma consoante, diferente de “h”.

Gabarito: A

37.(FUNRIO / IF PA Auxiliar em Administragdo — 2016)

De acordo com as regras ortograficas em vigor, a Unica dupla de palavras corretamente
hifenizadas é

a) pé-de-meia & pé-de-chinelo.

b) por-do-sol & dona-de-casa.

c) cata-vento & tapa-buraco.

d) jodo-de-barro & pudim-de-cachaca.
e) futuro-do-pretérito & porco-do-mato.

Comentario: Vou comentar primeiro todas as palavras com hifen para ficar mais didatico e evitar
repetir muito a mesma regra.

Como vimos na teoria, o uso do hifen permanece nas palavras compostas que ndo contém
um elemento de ligacdo e constituem uma unidade sintagmatica e semantica. Assim, “cata-vento”
e “tapa-buraco” recebem hifen, e a alternativa (C) é a correta.

@ Portugués p/ PC-MS (Delegado) - Com videoaulas
www.estrategiaconcursos.com.br 36



Décio Terror Filho
Aula 00

Sabemos que as palavras compostas que possuem elemento que liga as palavras
internamente nao apresentam hifen. Porém, sdao exceg¢des algumas locug¢des ja consagradas pelo
uso, como agua-de-colbnia, arco-da-velha, bicho-do-pé, cor-de-rosa, copo-de-leite, joao-de-barro,
lobo-da-tasmania, porco-do-mato, mais-que-perfeito, pé-de-meia, ao-deus-dard, a queima-roupa.

Assim, “dona de casa”, “futuro do pretérito”, “pé de chinelo” e “pér do sol” e “pudim de
cachaga” nao tém hifen.

Gabarito: C

38.(FUNRIO / IF PA Administrador — 2016)

De acordo com as regras ortograficas em vigor, a Unica dupla de palavras corretamente
hifenizadas é

a) bicho-do-pé & bicho-do-mato.

b) ledo-marinho & lobo-da-tasmania.

c) cor-de-rosa & cor-de-abdbora.

d) maria-fumaca & maria-vai-com-as-outras.
e) jodo-bobo & pseudo-raiva.

Comentario: Vou comentar primeiro todas as palavras com hifen para ficar mais didatico e evitar
repetir muito a mesma regra.

Como vimos na teoria, o uso do hifen permanece nas palavras compostas que ndo contém
um elemento de ligacdo e constituem uma unidade sintagmdtica e semantica. Assim, “ledo-

n u

marinho”, “maria-fumaga” e “jodo-bobo” recebem hifen.

Sabemos que as palavras compostas que possuem elemento que liga as palavras
internamente nao apresentam hifen. Porém, sdao excec¢des algumas locugdes ja consagradas pelo
uso, como agua-de-colonia, arco-da-velha, bicho-do-pé, cor-de-rosa, copo-de-leite, jodo-de-barro,
lobo-da-tasmania, porco-do-mato, mais-que-perfeito, pé-de-meia, ao-deus-dard, a queima-roupa.

Assim, “bicho do mato”, “cor de abobora” e “maria vai com as outras” nao tém hifen.

N3&o se emprega o hifen nos compostos em que o prefixo ou falso prefixo termina em vogal e
o segundo elemento comega por r ou s, devendo essas consoantes se duplicarem: pseudorraiva.

Assim, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

39.(FUNRIO / IF PA Administrador — 2016)

De acordo com as regras ortograficas em vigor, a Unica dupla de palavras corretamente
hifenizadas é

a) arco-iris & cor-de-abdbora.
b) cor-de-rosa & bola-de-gude

c) zé-ninguém & arco-da-velha
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d) bolha-de-sab3do & dgua-de-colonia.
e) agua-de-cheiro & maria-vai-com-as-outras.

Comentario: Vou comentar primeiro todas as palavras com hifen para ficar mais didatico e evitar
repetir muito a mesma regra.

Como vimos na teoria, o uso do hifen permanece nas palavras compostas que ndo contém
um elemento de ligacdao e constituem uma unidade sintagmatica e semantica. Assim, “arco-iris” e
“zé-ninguém” recebem hifen.

Sabemos que as palavras compostas que possuem elemento que liga as palavras
internamente nao apresentam hifen. Porém, sdao excec¢des algumas locucdes ja consagradas pelo
uso, como agua-de-col6nia, arco-da-velha, bicho-do-pé, cor-de-rosa, copo-de-leite, jodo-de-barro,
lobo-da-tasmania, porco-do-mato, mais-que-perfeito, pé-de-meia, ao-deus-dara, a queima-roupa.

Assim, “dgua de cheiro”, “cor de abobora”, “bola de gude”, “bolha de sabdo” e “maria vai
com as outras” nao tém hifen.

Assim, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

40.(FUNRIO / IF PA Assistente em Administracdo — 2016)

De acordo com as regras ortograficas em vigor, a Unica dupla de palavras corretamente
hifenizadas é

a) cata-vento & gira-sol.

b) dedo-duro & passa-tempo.

c) pé-de-meia & inter-regional.

d) pé-de-moleque & copo-de-leite.
e) anti-econdmico & luso-fonico.

Comentadrio: Vou comentar primeiro todas as palavras com hifen para ficar mais didatico e evitar
repetir muito a mesma regra.

Como vimos na teoria, o uso do hifen permanece nas palavras compostas que ndao contém
um elemento de ligacdo e constituem uma unidade sintagmatica e semantica. Assim, “cata-vento”
e “dedo-duro” recebem hifen.

Sabemos que as palavras compostas que possuem elemento que liga as palavras
internamente nao apresentam hifen. Porém, sao exceg¢des algumas locugdes ja consagradas pelo
uso, como agua-de-coldnia, arco-da-velha, bicho-do-pé, cor-de-rosa, copo-de-leite, jodo-de-barro,
lobo-da-tasmania, porco-do-mato, mais-que-perfeito, pé-de-meia, ao-deus-dara, a queima-roupa.

Assim, “pé de moleque” ndo tem hifen.

O uso do hifen permanece nos compostos em que os prefixos super, hiper, inter, terminados
em -r, aparecem combinados com elementos também iniciados por -r: inter-regional.
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As palavras “lusofénico”, “antieconémico” e “passatempo” ndo apresentam hifen, pois, como
vimos na regra, nao se emprega o hifen nos compostos em que o prefixo ou falso prefixo termina
em vogal e o segundo elemento comeca por vogal diferente ou uma consoante, diferente de “h”.

N3ao se emprega o hifen nos compostos em que o prefixo ou falso prefixo termina em vogal e
o segundo elemento comeca por r ou s, devendo essas consoantes se duplicarem: girassol.

Assim, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

41.(FUNRIO / IF PA Auxiliar em Administra¢do — 2016)

De acordo com as regras ortograficas em vigor, a Unica dupla de palavras corretamente
hifenizadas é

a) mil-folhas & vai-vem.

b) fim-de-semana & dia-a-dia.

c) micro-ondas & super-homem.

d) mais-que-perfeito & leva-e-traz.
e) auto-escola & mula-sem-cabeca.

Comentario: Vou comentar primeiro todas as palavras com hifen para ficar mais didatico e evitar
repetir muito a mesma regra.

Como vimos na teoria, o uso do hifen permanece nas palavras compostas que ndao contém
um elemento de ligacdo e constituem uma unidade sintagmatica e semantica. Assim, “mil-folhas”
recebe hifen.

Sabemos que as palavras compostas com elemento que liga as palavras internamente nao
apresentam hifen. Porém, sao excecdes algumas locucdes ja consagradas pelo uso, como agua-de-
col6nia, arco-da-velha, bicho-do-pé, cor-de-rosa, copo-de-leite, jodao-de-barro, lobo-da-tasmania,
porco-do-mato, mais-que-perfeito, pé-de-meia, ao-deus-dara, a queima-roupa.

Assim, “fim de semana”, “dia a dia”, “leva e traz” e “mula sem cabe¢a” nao tém hifen.

As palavras “vaivém” e “autoescola” ndao apresentam hifen, pois, como vimos na regra, nao
se emprega o hifen nos compostos em que o prefixo ou falso prefixo termina em vogal e o segundo
elemento comeca por vogal diferente ou uma consoante, diferente de “h”.

Emprega-se o hifen nos compostos em que o prefixo ou falso prefixo termina em vogal e o
segundo elemento comega por vogal igual: “micro-ondas”.

O uso do hifen permanece nos compostos com prefixo em que o segundo elemento comega
por -h: super-homem.

Assim, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C
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42.(FUNRIO / UFRB Auxiliar em Administragdo — 2015)

A Ultima palavra do texto, por combinar os elementos “bem” e “vinda”, estd escrita
corretamente, com hifen. Palavras iniciadas com o morfema “bem” nem sempre sao grafadas
com hifen. E o que acontece quando se combina

a) bem + estar.

b) bem + amado.
c) bem + feitor.

d) bem + acabado.
e) bem + bom.

Comentario: Vimos na regra que se usa hifen nos compostos com os advérbios mal e bem quando
estes formam uma unidade sintagmatica e semantica e o segundo elemento comeca por vogal ou -
h: bem-aventurado, bem-estar, bem-humorado, mal-estar, mal-humorado.

Note que, nos compostos “bem-estar”, “bem-amado”, “bem-acabado”, a primeira palavra
termina com “m” e a segunda palavra se inicia com vogal. Assim, usamos o hifen para evitar o som
“ma” ou “me”: bemamado ou bemestar.

O composto “bem-bom” é utilizado por causa da regra dos compostos que nao contém um
elemento de ligacdo e constituem uma unidade sintagmatica e semantica.

Por fim, em muitos compostos, o advérbio BEM aparece aglutinado com o segundo elemento,
guer este tenha ou ndo vida a parte: benfazejo, benfeito, benfeitor, benquerenca, etc.

Assim, a alternativa (C) é a que deve ser marcada.

Gabarito: C

43.(FUNRIO / UFRB Auxiliar em Administragdo — 2015)

A questdo tomou por base a letra do samba-enredo de 1978 da Escola de Samba Unido da llha
do Governador:

O AMANHA (Jo3o Sérgio)

A cigana leu o meu destino

Eu sonhei

Bola de cristal, jogo de buzios, cartomante
Eu sempre perguntei

O que sera o amanha?

Como vai ser o meu destino?

Ja desfolhei o malmequer

Primeiro amor de um menino

E vai chegando o amanhecer
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Leio a mensagem zodiacal

E o realejo diz

Que eu serei feliz

Como serd o amanha?

Responda quem puder

O que ira me acontecer

O meu destino sera como Deus quiser.

Fonte: LP “Sambas de Enredo das Escolas de Samba do Grupo 1, Carnaval 1978”. Top Tape,
faixa 3.

Na letra do samba, o Unico caso de palavra composta com trés elementos é “malmequer”, que
nao tem hifens e é uma excecdo a regra que a reforma ortografica modificou quanto ao uso
hifen em palavras desse tipo. Assinale a alternativa que registra outro exemplo de palavra
composta, mas com hifens mantidos no Acordo.

a) pé-de-moleque;
b) dia-a-dia;

c) dgua-de-coldnia;
d) cor-de-laranja;

e) mula-sem-cabeca.

Comentario: Sabemos que as palavras compostas com elemento que liga as palavras internamente
ndo apresentam hifen. Porém, sdo excec¢des algumas locugdes ja consagradas pelo uso, como agua-
de-colonia, arco-da-velha, bicho-do-pé, cor-de-rosa, copo-de-leite, jodo-de-barro, lobo-da-
tasmania, porco-do-mato, mais-que-perfeito, pé-de-meia, ao-deus-dara, a queima-roupa.

Assim, a alternativa (C) é a correta e a grafia correta das demais palavras é: “pé de moleque”,

i

“dia a dia”, “cor de laranja” e “mula sem cabeg¢a”.

Gabarito: C

44.(FUNRIO / IFBA Auxiliar em Administra¢do — 2014)

A nova ortografia fez mudangas no emprego do hifen de palavras formadas com prefixo ou
com radicais eruditos. Qual das frases abaixo esta redigida segundo essas novas regras?

a) A mega-operacao policial aconteceu na micro-regiao de Piracicaba.

b) Fomos ao mini-internato dar um treinamento sobre o servico de auto-higiene.
c) Nos jogos inter-escolares os competidores fizeram um super-esforco.

d) Os anti-revoluciondrios debatiam suas pseudo-convicg¢des libertarias.

e) Para ser meu co-orientador, convidei o sub-chefe do departamento.
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Comentarios:: A alternativa (A) esta errada, pois “mega” termina em vogal “a” e “operacao” seinicia
com vogal diferente. Assim, nao ha hifen: “megaoperac¢édo”. Na segunda palavra composta, “micro”
termina em vogal e a palavra seguinte se inicia com “r”. Assim, tal consoante deve dobrar:
“microrregiao”. Veja a corregao:

A megaoperagdo policial aconteceu na microrregido de Piracicaba.

{axn
|

A alternativa (B) é a correta, pois “mini” termina em “i” e tal vogal se repete no inicio da outra
palavra, por isso deve haver hifen: “mini-internato”. Na outra palavra composta, “auto” termina em
vogal e a palavra seguinte é iniciada por “h”. Assim, deve haver hifen: “auto-higiene”.

aw_n

A alternativa (C) estd errada, pois “inter” e “super” terminam em “r” e as palavras seguintes
se iniciam com vogal. Assim, ndo ha hifen: “interescolares” e “superesfor¢o”. Veja a corregao:

Nos jogos interescolares os competidores fizeram um superesforgo.

A alternativa (D) esta errada, pois “anti” termina em vogal e a palavra seguinte se inicia com
. Assim, tal consoante deve dobrar: “antirrevoluciondrios”. Em seguida, “pseudo” termina em
vogal “0” e “convicgdes” se inicia com consoante. Assim, nao ha hifen: “pseudoconvic¢des”. Veja a
corregao:

“ . n
r

Os antirrevoluciondrios debatiam suas pseudoconvicgoes libertdrias.

A alternativa (E) esta errada, pois o prefixo “co-” ndo admite ligar-se por hifen a préxima
palavra, mesmo que ela se inicie por vogal “0”: “cooperar”, “cooptar”, “coorientador”. A palavra
“subchefe” nao possui hifen, tendo em vista a primeira terminar em consoante e a segunda se iniciar
pelo digrafo consonantal “ch”. Veja a corregao:

Para ser meu coorientador, convidei o subchefe do departamento.

Gabarito: B

45.(CESGRANRIO / IBGE Agente Pesquisas e Mapeamento — 2016)
Todas as palavras estao grafadas corretamente em

a) locomocgao, intersessao

b) abolissao, estagnacao

c) comissao, excurcao

d) abreviacao, obsecao

e) aclamacgao, emissao

|II

Comentario: A alternativa (E) é a correta, pois o verbo “aclamar”, ao receber o sufixo nominal “¢cao”,
gera o substantivo “aclamacdo”. O verbo “emitir” recebe o sufixo nominal “ssdao”. Veja em negrito a
correcao das demais palavras:

a) locomocgao, intersegao
b) aboli¢ao, estagnacao

c) comissao, excursao
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d) abreviacdo, obsessao

Gabarito: E

46.(CESGRANRIO / IBGE Agente Pesquisas e Mapeamento — 2016)
Todas as palavras estao corretamente grafadas em:
a) éxito, estensdo, machucado
b) comeco, salca, sussego
c) enxova, pesquisa, paralizia
d) consciéncia, agucena, cansago
e) diciplina, sucesso, ricaco
Comentadrio: A alternativa (D) é a correta. Veja em negrito a correcdo das demais palavras:
a) éxito, extensdao, machucado
b) comeco, salsa, sossego
c) enchova (ou anchova), pesquisa, paralisia
e) disciplina, sucesso, ricaco

Gabarito: D

47.(CESGRANRIO / UNIRIO Assistente em Administracdo — 2016)

Assim como andlise, também se escreve corretamente com s o substantivo
a) valise

b) linse

c) esato

d) maselas

e) cansela

“u n
S

. A palavra
e “cancela” se

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois realmente “valise” se escreve com

“u, n, u “u,n, u IIZII

“lince” se escreve com “c”; “exato” se escreve com “x”; “mazelas” se escreve com

“u, n

escreve com “c”.
Gabarito: A
48.(CESGRANRIO / ANP Técnico Administrativo — 2016)

Assim como apaixonados (Texto Il, 1. 12), também se escreve corretamente com x o substantivo
a) pixacao

b) xicote

c) bruxa

d) deboxe
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e) flexa

Comentario: A alternativa (C) é a correta, pois realmente “bruxa” se escreve com “x”. A palavra
“pichagao” se escreve com “ch”; “chicote” se escreve com “ch”; “deboche” se escreve com “ch” e
“flecha” se escreve com “ch”.

Gabarito: C
49, (CESGRANRIO / Liquigas nivel Médio — 2015)

O par de palavras grafadas corretamente é
a) chaminé, xicara
b) chave, xipanzé
c) enxente, chale
d) enxada, xuxu
e) fachina, chifre
Comentario: A alternativa correta é a (A).
Em cada alternativa, vou reescrever a palavra, ja corrigindo a grafia.
Na alternativa (B), a grafia correta é “chimpanzé”, mas também se admite a grafia “chipanzé”.

Na alternativa (C), as grafias corretas sao “enchente” (vem de cheio) e “chalé” (cuidado com
o parénimo “xale”).

Na alternativa (D), a grafia correta é “chuchu”.
Na alternativa (E), a grafia correta é “faxina”.

Gabarito: A

50.(CESGRANRIO / Liquigas nivel Médio — 2015)

A palavra que é grafada corretamente com ch, como se verifica em enchente é

a) ameicha

b) abacachi

c) caicha

d) chao

e) licho

Comentario: Na alternativa (A), apds o ditongo, ha “x”: ameixa.

Na alternativa (B), a grafia correta é “abacaxi”.
Na alternativa (C), apds o ditongo, ha “x”: caixa.
A alternativa correta é a (D).

Na alternativa (E), a grafia correta é “lixo”.
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Gabarito: D

51.(CESGRANRIO / Liquigas Oficial de Produgdo — 2015)
A palavra em que o ¢ foi empregado corretamente é:
a) micdo
b) atencao
c) agrecao
d) suspencao
e) transmigao
Comentario: Na alternativa (A), a grafia correta é “missao”.

A alternativa correta é a (B), por ser palavra derivada do grupo “ter”: (ater: ateng¢ao), (conter:
contengdo), (deter: detengao),

Na alternativa (C), a grafia correta é “agressdo”, por ser palavra derivada do grupo “gred”:
(agred: agressao).

Na alternativa (D), a grafia correta é “suspensdo”, por ser palavra derivada do grupo “end”:
(suspender: suspensdo).

Na alternativa (E), a grafia correta é “transmissao”, por ser palavra derivada do grupo “itir”:
(transmitir: transmissao).

Gabarito: B

5 — LISTA DE QUESTOES

HORA DE

PRATICAR!

1. (Fundatec / CRQ 52 Regido (RS) Auxiliar Adm —2017)

De acordo com as regras de ortografia e contexto de ocorréncia, as lacunas das linhas 01, 15 e
37 ficam, correta e respectivamente, preenchidas por:

a) espontaneo — narcisismo — autossuperag¢ao
b) expontaneo — narcisismo — autossuperagao
c) espontaneo — narcizismo — autossuperagao
d) expontaneo — narcisismo — auto-superacao

e) expontaneo — narcizismo — auto-superacao
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2. (Fundatec / IGP RS Técnico em Pericias — 2017)

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas pontilhadas das
linhas 01, 22 (duas ocorréncias) e 35.

a) enchergamos — sendrio — recipientes — mentalizou
b) enxergamos — cenario — recipientes — mentalizou
c) enxergamos — cendrio — rescipientes — mentalizou

d) enchergamos — cendrio — rescipientes — mentalisou

e) enxergamos — senario — rescipientes — mentalisou
3. (Fundatec / IGP RS Médico Legista —2017)

Analise as afirmacdes que seguem, relativamente aos vocabulos que completam as lacunas
pontilhadas das linhas 05, 29 e 49.

I. O vocabulo polari__acdo deve ser grafado com s, visto tratar-se de um vocabulo cognato
derivado de um verbo formado com o sufixo —isar.

II. Apalavraab__etadeve ser grafada com g, assim como a palavra abgecao, sendo, portanto,
cognatas.

[ll. O vocabulo compla__éncia deve ser grafado com c, visto que se deriva de complacente,
ambos pertencentes a mesma familia etimolégica.

Quais estdo corretas?

a) Apenas |.

b) Apenas II.

c) Apenas Il

d) Apenas lelll.

e) Apenas Il e lll.

4. (Fundatec / BRDE Analista —2017)

Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, conforme a ordem numeérica,
as lacunas das frases que seguem, todas retiradas do texto.

°0 (1) tem ido bem (I. 01).

e da nossa populagdo e (2) (3) exportdveis (I. 05).
e sobre (4) de agrotodxicos (l. 08-09).

esem(5)  nos paradigmas (l. 26).

a) agronegdcio — viabilizou — excedentes — residuos — mexer
b) agro-negdcio — viabilizou — exedentes — reziduos — mecher

c) agronegocio — viabilisou — exedentes — residuos — mecher
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d) agro-negécio — viabilizou — excedentes — reziduos — mexer
e) agro-negdcio — viabilizou — exedentes — residuos — mecher
5. (Fundatec / BRDE Analista — 2017)

Assinale a alternativa que preenche, correta — segundo a norma culta — e respectivamente, as
lacunas das linhas 06, 14, 36 e 40.

a) houvem — trds — ritimo — prové
b) ouvem — trds — ritmo — prové
c) houvem —traz — ritmo — prové
d) ouvem —traz — ritimo — provém
e) ouvem — tras — ritimo — provém
6. (Fundatec / Pref Porto Alegre-RS Assistente Adm —2016)

Fragmento do texto: O tempo parece estar passando rapido demais? Acredite: ndo é so para
vocé. Isso acontece, principalmente, porque temos muita coisa para fazer. E, ao que parece,
cada vez mais coisas. S6 que, apesar do ............ de tarefas, boa parte da correria diaria tem
......... com a percepgao que temos do tempo.

Se vocé ainda nao esta convencido ........... da para fazer o reldgio andar mais devagar, veja
as dicas da consultoria de planejamento financeiro para aposentadoria Key Retirement para
alcancar essa facanha.

1.Tenteuma........... de concentragao: Fechando as portas para a distragao, a concentragao
cria um estado de “hiperconsciéncia”, em que prestar atencdo a cada sensacao resulta em um
estado de contemplacao.

(..)

5. Pare de correr ....... do seu folego: Quando a gente toma consciéncia da nossa propria
respiracao, tomamos consciéncia da passagem do tempo. Fica mais facil fazer pausas e viver o
momento atual.

Visando a corregao do texto, assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente,
as lacunas pontilhadas das linhas 04 (duas ocorréncias), 6,9 e 12.

a) exceso — aver — que — secao — atras

b) excesso — a ver — de que — sessdo — atras
C) excego —a ver — que — sessao — atraz

d) excesso — aver — de que — se¢do — atras

e) excesso — haver — de que — sessdo — atraz
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7. (Fundatec / SISPREM-RS Procurador —2015)

Assinale a alternativas cujas palavras completam, correta e respectivamente, as lacunas das
linhas 02, 14 e 25.

a) Disosciar — seifados — defasados
b) Discociar — seifados — defazados
c) Dissociar — ceifados — defasados
d) Disosciar — ceifados — defazados
e) Dissociar — seifados — defazados
8. (Fundatec / SISPREM-RS Escriturario — 2015)

De acordo com as regras de ortografia e contexto de ocorréncia, as lacunas pontilhadas das
linhas 10, 12 e 15 ficam, correta e respectivamente, preenchidas por:

a) vigilha — exposto — retensao

b) vigilia — exposto — retencao

c) vigilia — esposto — retensao

d) vigilha — esposto — retencao

e) vigilia — exposto — retensdo

9. (Fundatec / BRDE Assistente Administrativo — 2015)

Fragmento de texto: Ao cair na tentagao de fazer outra coisa durante a leitura, vocé como
um multitarefa. Muita empresa gosta e até espera que seus empregados assumam esse
comportamento de tocar varias atividades ao mesmo tempo.

(..)

Ha um problema evidente, ja que a maioria das empresas adora guem acumula
diversas funcdes, o que, na pratica, é impossivel.

(...)

“Cada pessoa se organiza de um e precisa descobrir como é mais eficiente”, diz Paula
Rizzo, especialista americana em organizagao.

(...)
E importante saber guando ja trabalhou o suficiente.

Considerando o contexto de ocorréncias, as lacunas tracejadas das linhas 2, 5, 7 e 9 devem ser
preenchidas, respectivamente, por:

a) age —valorizar —jeito — dosar
b) aje—valorisar — jeito — dozar

c) aje—valorisar —geito — dosar
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d) aje—valorizar —jeito — dozar
e) age —valorisar —geito — dozar
10. (Fundatec / PROCERGS Técnico — 2012)

Fragmento do texto: A escola recebeu 30 unidades de Raspberry Pi (placa de computador
vendida a um baixo preco) e pecas de Lego com sen__or, que se encai__avam para formar um
crocodilo de brinquedo.

Mesmo sendo divertido em pequenas doses, muito tempo gasto em coi__as como Angry Birds
e jogos de video-game pode acabar estragando o cérebro desses garotos”, afirmou Nick
Corston, cujos filhos estao matriculados no colégio.

“Nao tiveram nenhum problema em entender os con__eitos de programacao que
mostramos a eles.”

As lacunas das palavras nas linhas 02, 03, 04 e 08 ficam correta e respectivamente preenchidas
por:

a)s—x—s—c

b)ss—x—z-c

c)ss—ch—z-ss

d)s—-ch-s-c

e)s—x—z-ss

11. (Fundatec / Prefeitura Cachoeirinha-RS Procurador — 2012)

Fragmento do texto: NUmeros levantados por um estudo conduzido pelos psiquiatras Daniel
Offer e Kimberly Schonert-Reichl, das Universidades de Northwestern, em Chicago (EUA), e
British Columbia, em Vancouver (Canadd), mostraram que 80% dos adolescentes passam pela
fase sem maiores

Hoje, 34,2 milhdes de brasileiros com idades entre 10 e 19 anos, ou 17,9% da populacao
total, segundo dados do Censo 2010.

Segundo Barbirato, caracteristicas conhecidas da etapa, como impulsividade, desejo de
mudanca, curiosidade e até , quando bem administradas, podem empurrar
familias, culturas e nagdes para a frente.

Assinale a alternativa cujas palavras e/ou expressdes preenchem correta e respectivamente as
lacunas tracejadas das linhas 5, 6 e 9.

a) percalssos — ha cerca de —intranzigéncia
b) percalcos — acerca de — intransigéncia

c) percalssos — a cerca de — intranzigéncia
d) percalgos — ha cerca de — intransigéncia

e) percalssos — acerca de — intranzigéncia
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12. (Fundatec / CREA-PR Agente de Fiscaliza¢gdo — 2012)

As lacunas tracejadas das linhas 11, 16 e 21, considerando a grafia das palavras, ficam correta
e respectivamente preenchidas por:

a) empirico — dezafiante — prosseguir
b) impirico — dezafiante — proseguir
c) empirico — desafiante — prosseguir
d) impirico — desafiante — proseguir
e) empirico — dezafiante — pro-seguir
13. (FGV / Camara de Salvador Analista Legislativo — 2018)

Fragmento do texto: A Dinamarca, por exemplo, comec¢ou ha 25 anos uma politica agricola-
ambiental que vai torna-la, até 2020, o primeiro pais do mundo a ter sua producdao de
alimentos 100% organica.

A palavra “agricola-ambiental” aparece grafada com hifen pela mesma razao semantica do
seguinte vocabulo abaixo:

a) segunda-feira;

b) tenente-coronel;

c) inter-relacionamento;

d) cara-de-pau;

e) politico-econdémico.

14. (FGV / IBGE Recenseador — 2017)

No texto 2 hd um erro de grafia ou acentuagdo, segundo as novas regras, que é:
a) microorganismos;

b) super-resistentes;

c) bactérias;

d) antibioticos;

e) industrias.

15. (FGV / ALERJ Especialista Legislativo — 2017)

Uma carta de leitor do jornal O Globo mostrava o seguinte texto em 1988: “Levando um amigo
ao Hospital Souza Aguiar, notei uma dedicagao herdica dos médicos no trabalho nocturno. Um
dos atendimentos de urgéncia necessitava de uma vacina antirrabica, que nao havia em
estoque, mas que foi rapidamente adquirida. Ainda se véem profissionais como antigamente
e minha idéia é divulgar esse trabalho para servir de exemplo”. (O Globo, 02/10/1988)

Segundo o sistema ortografico oficial vigente em 2013, o vocdbulo que estd corretamente
grafado é:
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a) herdica;

b) nocturno;

c) antirrabica;

d) véem;

e) idéia.

16. (FGV / ALERJ Procurador — 2017)

O vocabulo abaixo que contraria as novas regras ortograficas é:
a) herdi;

b) anti-inflacionario;

C) co-réu;

d) minissaia;

e) hiperinflagao.

17. (FGV / DPE MT Assistente Administrativo — 2015)

Na frase “Ndo entendo por que ndo se legaliza o jogo no Brasil”, o termo sublinhado tem a
grafia em dois termos exatamente pelo mesmo motivo que em

a) “Alegalizagdo do jogo é o motivo por que luta a leitora.”

b) “Por que razdo ndo se legaliza o jogo?”

c) “Desconheco por que a legaliza¢do do jogo é proibida.”

d) “Esse é o caminho por que ele veio.”

e) “O projeto por que me empenho é de grande utilidade.”
18.FGV / DPE RO - Técnico-Administrativo 2015)

Na pergunta da revista (texto 2), a forma de “Por que” aparece grafada corretamente; a frase
em que a forma sublinhada é igualmente correta é:

a) Os médicos sabem porgué indicam os genéricos.
b) Desconheco a razdo porgue eles tomam remédios de marca.
c) Os genéricos sdo mais baratos por gue ndo pagam impostos.
d) Os pacientes preferem os genéricos por que?
e) Queria saber o porqué de os genéricos venderem mais.

19. (FGV / Prefeitura de Cuiaba Técnico de Laboratério — 2015)

“A questdo acerca da aposentadoria das mulheres...”.

Assinale a opcao que indica a expressao sublinhada que esta corretamente grafada.

a) Ha cerca de dez dias todos os politicos defendiam a aposentadoria.
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b) As mulheres trabalham acerca de cinco anos menos que os homens.
c) Adiscussdo na Camara era a cerca da lei de aposentadoria.

d) Nada se discutiu a cerca da nova lei.

e) Estamos acerca de dez dias do final do ano.

20. (FGV / DPE MT Analista Administrador — 2015)

O verbo “economizar”, derivado de “economia”, é grafado com a letra Z. Assinale a op¢ao que
indica o verbo que também deve ser grafado com Z.

a) fri__ ar.

b) parali___ar.

c) pesqui___ar.

d) bati__ ar.

e) repri___ar.

21. (FGV / Banco do Nordeste Analista Bancario — 2014)

O verbo “ressuscitar” mostra corretamente a grafia, com o emprego de SC; o vocabulo abaixo
gue esta grafado erradamente por incluir essas mesmas consoantes é:

a) ascender;

b) adolescéncia;

c) fascismo;

d) indescente;

e) piscina.

22. (FGV / Funarte Administracdo e Planejamento — 2014)

“Adiamos o trabalho, o encontro, o almoco, o telefonema, o dentista, o dentista nos adia, a
conversa séria, o pagamento do imposto de renda, as férias, a reforma agraria, o seguro de
vida, o exame médico, a visita de pésames, o conserto do automovel, o concerto de Beethoven,
o tunel para Niterdi, a festa de aniversario da criancga, as relagdes com a China, tudo”.

Em “o conserto do automodvel” e “o concerto de Beethoven” ha a presenca intencional de dois
homonimos; a alternativa abaixo em que essa possibilidade ndao existe por s estar
dicionarizada uma das palavras dadas é:

a) concelho / conselho;
b) cacar / cassar;

c) paco / passo;

d) polir / pulir;

e) comprimento / cumprimento.
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23. (FGV / Prefeitura Recife Assistente Administrativo — 2014)

O verbo “estender” tem por substantivo da mesma familia, a “extensao”, grafado com X e nao
com S, como o verbo. O par abaixo em que essa ocorréncia de dupla grafia se repete é:

a) misturar / mixto;
b) obcecar / obsessdo;
c) cassar/ caga;
d) retaliar / talho;
e) cessar /secdo.
24. (Instituto AOCP / TRT RJ — Técnico Judiciario — 2018)
Em relacdo a acentuacao gréfica e a ortografia oficial, assinale a alternativa correta.

a) Em "A industria do espirito, uma das operagcdes mercantis mais bem-sucedidas de nosso
tempo [...]", a palavra em destaque poderia ser grafada sem hifen, sem com isso acarretar
prejuizo semantico ou sintatico.

b) Em “AindUstria do espirito € um produto das sociedades industrializadas em que as pessoas
ja tém muito bem resolvidas as necessidades basicas [...]”, a expressao em destaque nao
poderia ser grafada com hifen, ja que utilizar o hifen acarretaria prejuizo semantico ou
sintatico.

c) Em “Aindustria do espirito é um produto das sociedades industrializadas em que as pessoas
ja tém muito bem resolvidas as necessidades bdsicas [...]”, o acento da palavra em destaque é
opcional.

d) Em “[...] o objetivo principal dessas sessdes pagas ndo é tanto salvar a si mesmo [...]”, a
palavra em destaque é grafada com “ss” porque significa “cada uma das subdivisdes interiores
de um estabelecimento”.

e) A palavra "subscritores" permite duas grafias: “subscritores” e “sub-escritores”.

25. (INSTITUTO AOCP / TRT - 12 REGIAO (RJ) Analista Judiciario - Oficial de Justi¢a Avaliador
Federal — 2018)

No excerto “[...] a nossa consciéncia de que a morte é inevitavel é o principal motivo pelo qual
existe a cultura [...]”, a expressao em destaque pode ser substituida, sem gerar prejuizo
gramatical, por

a) por que.
b) porque.

c) cujo.

d) por qual.

e) porqué.
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26. (INSTITUTO AOCP / ITEP - RN Agente de Necrépsia — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estao grafadas corretamente.
a) Hipertensao — psicologia — sanidade — senil — sensivel.
b) Psicologia — hipertenssao — sénil — sensivel — sanidade.
c) Sensivel — senil — hipertengao — sanidade — pscicologia.
d) Senil — sanidade — psicologia — hipertensao — sensivel.
e) Sanidade — sénil — sensivel — psicologia — hipertencao.
27.(VUNESP / PC SP Escrivdo de Policia — 2018)

Por isso, ha grupos especializados que promovem reunides semanais com devedores com a
finalidade de trocar experiéncias sobre consumo impulsivo e propensao a viver no vermelho.

E comum que, diante dos apuros, como a perda do emprego, algumas tentem manter o mesmo
padrao de vida em lugar de cortar gastos para se encaixar na nova realidade.

Assinale a alternativa que substitui, correta e respectivamente, as expressdes destacadas, sem
alterar o sentido original.

a)afimde...hd cercade...emvez de

b) afim de ... a cerca de ... invés de

c) afim de ... acerca de ... ao invés de

d) afim de ... acercade ... em vez de

e) afimde ... acercade ... ao invés de

28. (VUNESP / PC SP Escrivado de Policia — 2018)

Avida de Dorinha Duval foi ____ . O processo ainda ndo havia ido a Juri quando a tese da defesa
foi mudada. Nao seria mais violenta emog¢ao, mas legitima defesa. Ela ndo teria atirado no
marido por ter sido e chamada de velha, mas o marido passou a agredi-la. De fato,
o exame pericial de corpo de delito realizado em Dorinha constatou a existéncia de

em seu corpo. A versao da legitima defesa era

(Luiza Nagib Eluf, A paixdo no banco dos réus. Adaptado)

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho, de
acordo com a norma-padrao de ortografia.

a) esmiussada ... regeitada ... por que ... hematomas ... plausivel
b) esmiucada ... regeitada ... porque ... ematomas ... plauzivel
c) esmiucada ... regeitada ... por que ... ematomas ... plauzivel
d) esmiucada ... rejeitada ... porque ... hematomas ... plausivel

e) esmiussada ... rejeitada ... por que ... hematomas ... plausivel
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29. (VUNESP / TCE - SP Agente de Fiscalizagdo — 2017)

Fragmento do texto: Segundo o estudante do Instituto de Rela¢Ges Internacionais (IRl) da USP
e membro do Nucleo de Estudos em Tecnologia e Sociedade (Nets), Victor Veloso, o Brasil
precisa de uma regulamentacdo quanto a protecdo de dados na internet,
de garantir a privacidade dos . Ele explica que as informacgdes sao coletadas em
diversas plataformas, como Google e Facebook, com o consentimento dos usuarios nos termos
de uso. No entanto, o risco esta na utilizacao dos dados para além de interesses econémicos,
com repasses aos governos. O estudante considera que a vigilancia e a
captacdao dos dados pode retirar a privacidade das pessoas e cercear sua liberdade. A
Direitos na Rede promove a campanha “Seus dados sdao vocé: Liberdade,
protecdo, regulacao para tratar da garantia de privacidade dos dados na internet brasileira”.

(http://jornal.usp.br. Adaptado)

De acordo com a norma-padrao, as lacunas do texto devem ser preenchidas, respectivamente,
com:

(A) a fim ... cidaddos ... possiveis ... coalizdo

(B) a fim ... cidaddes ... possiveis ... coalizdo

(C) afim ... cidaddos ... possiveis ... coalisdo

(D) a fim ... cidaddes ... possiveis ... coalizdo

(E) afim ... cidadaes ... possiveis ... coalisdo

30. (VUNESP / TCE - SP Agente de Fiscaliza¢gdo — 2017)

Sempre se imaginou que o uso exagerado de smartphones e tablets, com o corpo curvado e a
atencao sugada pela tela, pudesse fazer para o corpo. Estudos recentes
constatam: faz sim. Uma das pesquisas revela um maleficio surpreendente: o
eletrénico acelera o surgimento de rugas no pescoco. Criou-se até um termo, tech neck (neck
é pescoco, em inglés), para designar os gue resultam da postura equivocada.
Um trabalho coordenado pela Universidade Chung-Ang, da Coreia do Sul, mostrou que
mulheres a partir dos 29 anos apresentaram vincos na regido do pesco¢o — enquanto o natural
seria depois do 40. O ponto em comum entre as pessoas investigadas: o uso
dos eletronicos.

(Tais Botelho. Erga a cabeca! Veja, 16.08.2017. Adaptado)

De acordo com a norma-padrao, as lacunas do texto devem ser preenchidas, respectivamente,
com:

(A) mau ... vicio ... prejuizos ... mal
(B) mal ... vicio ... prejuizos ... mal

(C) mau ... vicio ... prejuizos ... mau
(D) mau ... vicio ... prejuizos ... mal

(E) mal ... vicio ... prejuizos ... mau
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31. (VUNESP / PM SP Oficial — 2017)

"SANTO DAS CAUSAS IMPOSSIVES
OARENL MY .’ bl il ool

(CJ. Politicopatas. Folha de S.Paulo, 31.08.2017. Adaptado)
Em conformidade com a norma-padrao, as lacunas nas falas das personagens devem ser
preenchidas, respectivamente, com:
a) suspensao ... tém ... Porque
b) suspencao ... tem ... Por que
c) suspensao ... tem ... Por qué
d) suspenssao ... tem ... Porqué
e) suspencgdo ... tém ... Por qué
32. (FEPESE / JUSESC Analista — 2017)
Assinale a alternativa em que a grafia das palavras obedece a norma culta.
a) obsecdo ® obsediar ¢ hesitar
b) excessdo ¢ excelente ¢ excesso
c) ascencgao ® obceno e ressuscitar
d) obcecar ¢ obcecado e escepcional
e) pretensdo ¢ cansaco ® compreensao
33. (FEPESE / JUSESC Técnico —2017)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estdo corretamente escritas.
a) gente ¢ prazeiroso ¢ palidez
b) previlégio ¢ valorozo e caixote
c) expectativa ¢ espontaneo ¢ espléndido
d) contribue ¢ desumano e excedente
e) paralizacao ¢ analisei ® ajeitar
34. (FEPESE / IPREV Advogado — 2013)
Assinale a frase em que todas as palavras obedecem a Ortografia Oficial
a) ageitado, quizéssemos, reagir, fruir, lasso

b) cociente, quotidiano, amenisar, fnjimento
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c) (tu te) habituis, possue, sessao, diferir, paralise.

d) obsecado, excessao, obsessivo, excepcional, preito.

e) obcecacao, espontaneo, empecilho, ascensao, excesso.
35. (FEPESE / DPE SC Analista — 2013)

Considere as seguintes palavras:

1. atrasado, analisar, pobreza, paralisar

2. pretensioso, improvisar, obcecado, sintetizar

3. dissencao, discussao, advinhar, impecilho

4. tabua, fracasso, excesso, excecao

5. beneficiente, deslize, extravasar, espontaneo

Estdao corretamente grafadas as palavras apresentadas em:
a)3ed.

b)4eb5.

c)l1,2e4.

d)1,4eb5.

e)2,4eb.

36.(FUNRIO / IF PA Assistente de Administragdo — 2016)

De acordo com as regras ortograficas em vigor, a Unica dupla de palavras corretamente
hifenizadas é

a) limpa-trilhos & lambe-lambe.

b) m3do-cheia & ama-de-leite.

c) bico-de-gés & boca-de-ouro.

d) dedo-duro & dedo-anular.

e) agro-negdcio & hidro-avido.

37. (FUNRIO / IF PA Auxiliar em Administra¢dao — 2016)

De acordo com as regras ortograficas em vigor, a Unica dupla de palavras corretamente
hifenizadas é

a) pé-de-meia & pé-de-chinelo.

b) por-do-sol & dona-de-casa.

c) cata-vento & tapa-buraco.

d) jodo-de-barro & pudim-de-cachaca.

e) futuro-do-pretérito & porco-do-mato.
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38. (FUNRIO / IF PA Administrador — 2016)

De acordo com as regras ortograficas em vigor, a Unica dupla de palavras corretamente
hifenizadas é

a) bicho-do-pé & bicho-do-mato.

b) ledo-marinho & lobo-da-tasmania.

c) cor-de-rosa & cor-de-abdbora.

d) maria-fumaca & maria-vai-com-as-outras.
e) jodo-bobo & pseudo-raiva.

39. (FUNRIO / IF PA Administrador — 2016)

De acordo com as regras ortograficas em vigor, a Unica dupla de palavras corretamente
hifenizadas é

a) arco-iris & cor-de-abdbora.

b) cor-de-rosa & bola-de-gude

c) zé-ninguém & arco-da-velha

d) bolha-de-sabdo & dgua-de-colonia.

e) dgua-de-cheiro & maria-vai-com-as-outras.

40. (FUNRIO / IF PA Assistente em Administra¢do — 2016)

De acordo com as regras ortograficas em vigor, a Unica dupla de palavras corretamente
hifenizadas é

a) cata-vento & gira-sol.

b) dedo-duro & passa-tempo.

c) pé-de-meia & inter-regional.

d) pé-de-moleque & copo-de-leite.

e) anti-econémico & luso-fénico.

41. (FUNRIO / IF PA Auxiliar em Administracdo — 2016)

De acordo com as regras ortograficas em vigor, a Unica dupla de palavras corretamente
hifenizadas é

a) mil-folhas & vai-vem.

b) fim-de-semana & dia-a-dia.

¢) micro-ondas & super-homem.
d) mais-que-perfeito & leva-e-traz.

e) auto-escola & mula-sem-cabeca.
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42. (FUNRIO / UFRB Auxiliar em Administragdo — 2015)

A Ultima palavra do texto, por combinar os elementos “bem” e “vinda”, estd escrita
corretamente, com hifen. Palavras iniciadas com o morfema “bem” nem sempre sao grafadas
com hifen. E o que acontece quando se combina

a) bem + estar.

b) bem + amado.

c) bem + feitor.

d) bem + acabado.

e) bem + bom.

43. (FUNRIO / UFRB Auxiliar em Administragdao — 2015)

A questao tomou por base a letra do samba-enredo de 1978 da Escola de Samba Unido da Ilha
do Governador:

O AMANHA (Jo3o Sérgio)

A cigana leu o meu destino

Eu sonhei

Bola de cristal, jogo de buzios, cartomante
Eu sempre perguntei

O que sera o amanha?

Como vai ser o meu destino?

Ja desfolhei o malmequer

Primeiro amor de um menino

E vai chegando o amanhecer

Leio a mensagem zodiacal

E o realejo diz

Que eu serei feliz

Como sera o amanha?

Responda quem puder

O que irda me acontecer

O meu destino sera como Deus quiser.

Fonte: LP “Sambas de Enredo das Escolas de Samba do Grupo 1, Carnaval 1978”. Top Tape,
faixa 3.

Na letra do samba, o Unico caso de palavra composta com trés elementos é “malmequer”, que
ndao tem hifens e € uma excecdo a regra que a reforma ortografica modificou quanto ao uso
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hifen em palavras desse tipo. Assinale a alternativa que registra outro exemplo de palavra
composta, mas com hifens mantidos no Acordo.

a) pé-de-moleque;

b) dia-a-dia;

c) dgua-de-coldnia;

d) cor-de-laranja;

e) mula-sem-cabeca.

44. (FUNRIO / IFBA Auxiliar em Administracdo — 2014)

A nova ortografia fez mudancas no emprego do hifen de palavras formadas com prefixo ou
com radicais eruditos. Qual das frases abaixo esta redigida segundo essas novas regras?

a) A mega-operacao policial aconteceu na micro-regiao de Piracicaba.
b) Fomos ao mini-internato dar um treinamento sobre o servigo de auto-higiene.
c) Nos jogos inter-escolares os competidores fizeram um super-esforco.
d) Os anti-revoluciondrios debatiam suas pseudo-convic¢des libertarias.
e) Para ser meu co-orientador, convidei o sub-chefe do departamento.
45, (CESGRANRIO / IBGE Agente Pesquisas e Mapeamento — 2016)
Todas as palavras estao grafadas corretamente em

a) locomocgao, intersessao

b) abolissdao, estagnacao

c) comissao, excurcao

d) abreviacao, obsecao

e) aclamacdo, emissdo

46. (CESGRANRIO / IBGE Agente Pesquisas e Mapeamento — 2016)
Todas as palavras estao corretamente grafadas em:

a) éxito, estensdo, machucado

b) comeco, salca, sussego

c) enxova, pesquisa, paralizia

d) consciéncia, acucena, cansaco

e) diciplina, sucesso, ricaco

47. (CESGRANRIO / UNIRIO Assistente em Administracdo — 2016)
Assim como andlise, também se escreve corretamente com s o substantivo

a) valise
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b) linse

c) esato

d) maselas

e) cansela

48. (CESGRANRIO / ANP Técnico Administrativo — 2016)
Assim como apaixonados (Texto Il, 1. 12), também se escreve corretamente com x o substantivo
a) pixacao

b) xicote

c) bruxa

d) deboxe

e) flexa

49. (CESGRANRIO / Liquigas nivel Médio — 2015)

O par de palavras grafadas corretamente é

a) chaminé, xicara

b) chave, xipanzé

c) enxente, chale

d) enxada, xuxu

e) fachina, chifre

50. (CESGRANRIO / Liquigas nivel Médio — 2015)

A palavra que é grafada corretamente com ch, como se verifica em enchente é
a) ameicha

b) abacachi

c) caicha

d) chdo

e) licho

51. (CESGRANRIO / Liquigas Oficial de Produgdo — 2015)
A palavra em que o ¢ foi empregado corretamente é:

a) micao

b) atencao

) agrecao

d) suspencao

e) transmicao
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@ GABARITO

1. A 18.E 35.C
2. B 19.A 36.A
3. C 20.D 37.C
4. A 21.D 38.B
5 A 22.D 39.C
6. B 23.B 40.C
7. C 24.B 41.C
8. B 25.A 42.C
9. A 26.D 43.C
10.A 27.D 44.B
11.D 28.D 45.E
12.C 29.A 46.D
13.E 30.E 47.A
14.A 31.C 48.C
15.C 32.E 49.A
16.C 33.C 50.D
17.C 34.E 51.B

Meu amigo, minha amiga!
Obrigado por ter acompanhado esta aula até o fim!
Pode ter certeza de que sua dedicagao valera a pena!
Se vocé estd gostando da aula, dé um alé no WhatsApp abaixo!
Se quiser fazer sugestdes, criticas, observacoes, isso também
ajudara bastante na formulagao dos nossos cursos!
Um grande abrago!
Décio Terror

WhatsApp

(32) 98447 5981
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




